



प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन
भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा
भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई
तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध
गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि.
सिफल-७, काठमाडौं
०१४३३३७७ / ०१६६९९४०००/
९८४१५१२९७ / ९८४१२४६२६९
marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ११ अंक १५६ काठमाडौं बुधवार, ०९ असोज २०८१ Prabhav National Daily Wednesday, September 25, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

शनिवारदेखि अग्रिम टिकट बुकिङ

- मध्यम तथा लामो दूरीका यातायातका लागि शनिवारदेखि अग्रिम टिकट बुकिङ खुला गर्ने निर्णय
- अनलाइनबाटसमेत टिकट लिनेगरी व्यवस्था मिलाइने
- अनधिकृत काउन्टर, परिचयपत्र, पोसाक नभएका व्यक्तिबाट टिकट बिक्री गर्ने कार्यलाई पूर्णतया: नियन्त्रण गरिने
- नारायणघाट-काठमाडौं सडक खण्डमा असोज १७ देखि कात्तिक १ गतेसम्म ट्रैलरलागायत टूला सवारीसाधन सञ्चालन गर्न रोक

उपत्यकाबाट १८ लाख मानिस बाहिरिने अनुमान

काठमाडौं (प्रस)- यस वर्षको चाडपर्वमा १५ देखि १८ लाख मानिस उपत्यकाबाट बाहिरिने अनुमान गरिएको छ। यो संख्या गत वर्षको तुलनामा पाँच लाखले बढी हो। काठमाडौं उपत्यका ट्राफिक प्रहरी कार्यालयका प्रवक्ता विश्वराज खड्काले मौसम राम्रो भएमा १८ लाखको हाराहारीमा मानिसहरू उपत्यकाबाट बाहिरिने सम्भावना रहेको बताए। उनका अनुसार अघिल्लो वर्ष १३ लाखको संख्यामा सर्वसाधारण उपत्यकाबाट बाहिरिएका थिए। प्रवक्ता खड्काले भने, 'यो वर्षको दसैँमा वर्षा भएन भने गत वर्षको तुलनामा पाँच लाख बढी सर्वसाधारणले उपत्यका छाड्ने

अनुमान गरिएको छ।' चाडपर्वका बेला आबतजावत गर्नेको चाप बढ्दा दुर्घटना पनि बढ्न सक्ने भएकाले सो विषयमा सरोकारवालाहरूसँग छलफल भइरहेको उनले बताए। प्रवक्ता नहुनु, सावारीसाधनको बढी चाप हुनु, क्षमताभन्दा बढी यात्रु बोक्नु, हतारहतार गरेर यात्रु ओसारपोसार गर्नु, बिग्रीएका सवारीसाधनहरू पनि सञ्चालन गर्नुलागायतका कारण चाडपर्वमा बढी दुर्घटना हुने गरेको छ। त्यसलाई न्यूनीकरण गर्ने विषयमा सम्बन्धित निकायसँग छलफल भइरहेको छ।'
(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- आगामी शनिवारदेखि चाडपर्वलाई लक्षित गरी सार्वजनिक यातायातको अग्रिम टिकट बुकिङ खुला गरिने भएको छ। यातायात व्यवस्था विभागको नेतृत्वमा मंगलवार बसेको बैठकले यस्तो निर्णय गरेको हो। यस वर्षको दसैँ, तिहार र छठ पर्वमा काठमाडौं उपत्यकाबाहिर जाने र काठमाडौं उपत्यका प्रवेश गर्दा यात्रा सहज र सुरक्षित बनाउने सम्बन्धमा आयोजित बैठकमा भौतिक पूर्वाधार तथा

यातायात मन्त्रालय, यातायात व्यवस्था विभाग, सडक विभाग, नेपाल प्रहरी, ट्राफिक प्रहरी, यातायात व्यवसायीलागायत सरोकार भएकाहरूको उपस्थिति रहेको थियो। बैठकमा चाडपर्वलाई लक्षित गरी यातायात व्यवस्थापनमा सहजता ल्याउन सार्वजनिक यातायात सेवा प्रदायकहरूले मध्यम तथा लामो दूरीका यातायातका लागि शनिवारदेखि अग्रिम टिकट बुकिङ खुला गर्ने निर्णय गरिएको विभागले जनाएको छ। बैठकले अग्रिम टिकट बुकिङ गर्दा यथाशक्य अनलाइनबाट

समेत टिकट लिने गरी व्यवस्था मिलाइने निर्णय गरिएको विभागका निर्देशक/प्रवक्ता इश्वरीदत्त पनेरुले जानकारी दिए। उनकाअनुसार अग्रिम टिकट बुकिङ तथा उपत्यकाबाट बाहिरिने र उपत्यका भित्रिने यात्रुवाहक सवारीसाधनको विभाग, नेपाल प्रहरी, ट्राफिक प्रहरी, लोहोत्से बहुउद्देश्य प्रावि, उपभोक्ता सम्बन्ध संस्थासँग सहकार्य गरी प्रभावकारी अनुगमन गर्ने/गराउने र यात्रुलाई मादक पदार्थ सेवन गरी यात्रा नगर्न अप्रहर्ष गर्ने निर्णय भएको छ।
(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सहकारी ठगीमा 'निर्दोष' रहेको रविको जिकिर

टीकापुर, बाँसबारी जग्गा, बालमन्दिर, गिरिबन्धुलागायतका प्रतिवेदन पनि यथाशीघ्र कार्यान्वयन गर्न सरकारलाई चुनौती

जेठी योउजान

काठमाडौं- सहकारीको बचत अपचलनसम्बन्धी संसदीय छानविन विशेष समितिको प्रतिवेदनका आधारमा नेपाल प्रहरीले गोरखा मिडिया नेटवर्कका एक जना संस्थापक छविलाल जोशीलाई पक्राउ गरी अनुसन्धान गरिरहेको छ। पूर्वोडिआइजी जोशी पक्राउपछि उनका पूर्वसाझेदार राटिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा)का सभापति रवि लामिछाने निकै छटपटीमा देखिन्छन्। लामिछानेलाईसमेत पक्राउ गर्न लागििएको हल्ला चलेपछि रास्वपाका नेता कार्यकर्ताहरू सरकारविरुद्ध आक्रोशित बनेका छन्। सभापति लामिछाने स्वयं आफूले संसदीय समितिको प्रतिवेदनबाट 'क्लिन चिट' पाएको दाबी गर्दै आफू दोषी नभएको सावित गर्न लागिपरेका छन्। मंगलवार पुनः उनले सहकारीको बचत अपचलनमा आफ्नो संलग्नता नभएको जिकिर दोहोर्याए। संसदीय छानविन समितिले कारवाही सिफारिस गरेअनुसार प्रहरीले पक्राउ गर्न लागेको चर्चावीच उनले आफू सहकारी ठगीमा संलग्न नरहेको प्रस्टीकरण दोहोर्याएका हुन्। उनले सामाजिक सञ्जाल फेसबुक लाइभमार्फत मंगलवार साँझ भने, 'छानविन समितिले सहकारीको रकम दुरुपयोगमा वा पैसा ल्याउनमा व्यक्तिगत रूपमा रवि लामिछानेको संलग्नता छैन भन्ने कुरा स्पष्टसँग बताएको छ। तर, आफू कार्यरत रहेको बेला पैसा आएको हुनाले त्यसको चाहिँ कानुनी कारवाहीको भागिदार हुनुपर्छ है भनेको कुरालाई हामीले नकार्न मिल्दैन।' उनले समितिले औल्याएअनुसार आफू कार्यरत रहेको बेला आएको बचतको अपचलनको विषयबाट भने भाग्न नमिल्ने स्वीकार गरे। तर, सहकारीबाट बचत ल्याउने कुरामा अरु नै जिम्मेवार रहेको बताए। उनले भनेका अरुमा गोर्खा मिडियाका अध्यक्ष गिरेन्द्रबाबु (जिवी) राई, सञ्चालक कुमार



रम्वेल, छविलाल जोशीलागायत हुन्। सहकारीबाट बचत त्याएर ठगी गर्ने कार्यमा उनीहरूकै संलग्नता रहेको रविको भनाइ छ। आफू भने चोखो भएको उनको दाबी छ। 'सहकारी ठगीमा हाम्रो संलग्नता छैन। प्लिज एसेप्ट सर। छैन। नथिइ,' लामिछानेले भने। उनले छलछामबाट तसाँउन नखोज्न सरकारलाई चेतावनी दिए। प्रहरी नघुमाउनु, गलत सूचना प्रवाह गरेर माहोल बनाउनु, प्रहरी परिचालन गरेर आर्ताकित पाएँ र अदालतबाट पक्राउ पुर्जी जारी गर्न सकिन्छ कि भनेर दुष्प्रयत्न नगर्न पनि आग्रह गरे। उनले यदि अदालत जान परे जाने बताए। 'म तयार छु मेरो भोला रेडी नै छ। म कानुनी उपचारका लागि कुनै पनि निकायमा जान पर्छ ? तयार छु,' लामिछानेले भने। उनले गोरखा मिडियामा आफ्नो कार्यकालमा आएको रकमका बारेमा जुनसुकै जिम्मेवारी लिन तयार रहेको बताए।
(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सहकारीको रकम फिर्ता गरे मुद्दा नचल्ने

सहकारीको बचत अपचलनमा संलग्नहरूले अदालतमा मुद्दा दायर हुनुअघि तिनूपरेँ रकमको साँवा ब्याज फिर्ता गरे मुद्दा नचल्ने भएको छ। महान्यायाधीवक्ताको कार्यालयले मंगलवार मिलापत्रको अवधारणामार्फत यस्तो व्यवस्था गर्ने निर्णय गरेको हो। महान्यायिवक्ता रमेश बडालले चेक अनादर र केही बैकिङ कसुरमा अभ्यास भइरहेको मिलापत्रको अवधारणालाई सहकारी ऐनअन्तर्गतको कसुरमा पनि कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरेको बताए। नेपाल सरकार वादी हुने फौजदारी मुद्दामा मिलापत्र गर्ने आदेश गर्दा अपनाउनुपरेँ मापदण्ड, २०८० अनुसार सहकारीको हकमा पनि मिलापत्रको व्यवस्था कार्यान्वयन गर्न भनिएको बडालले जानकारी दिए। उनले भने, 'सहकारीसम्बन्धी छानविन विशेष समितिको प्रतिवेदनमा पनि पीडितलाई सक्दो छिटो न्याय दिलाउनु महत्त्वपूर्ण हुने भनी त्यसतर्फ नीतिगत रूपमा सम्बोधन गर्न सिफारिस भएको रहेछ। पीडितले छिटो न्याय पाउने अवस्थामा मुद्दा मामिला लम्ब्याउनुभन्दा मिलापत्र गराउने उद्देश्यले यस्तो व्यवस्था गरिएको हो।' सहकारी ठगीबारे छानविन गर्न बनेका संसदीय छानविन विशेष समितिले मिलापत्र गराउनुपरेँ सुझाव आफ्नो प्रतिवेदनमा दिएको थियो। महान्यायिवक्ताको यो निर्णयसँगै हाल फरार रहेका कतिपय सहकारी सञ्चालकहरू र थुनामा रहेका सञ्चालकहरूले रकम फिर्ता गरे उनीहरूलाई राहत हुने देखिएको छ।
(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

मेडिकल व्यवसायी संघको नेतृत्वमा अर्याल



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगारीमा जाने कामदारको स्वास्थ्यपरीक्षण गर्न मेडिकल व्यवसायीहरूको छाता संगठन नेपाल मेडिकल व्यवसायी संघमा नयाँ कार्यसमिति चयन भएको छ। संघको सातौँ साधारणसभाअन्तर्गत मंगलवार राजधानीमा सम्पन्न निर्वाचनबाट तारानाथ अर्यालको नेतृत्वमा सर्वसम्मत नयाँ कार्यसमिति चयन भएको हो। अध्यक्षका लागि अर्यालको मात्रै उम्मेदवारी परेपछि सर्वसम्मत चयन भएको प्रमुख निर्वाचन अधिकृत किरण शाह ठकुरीले जानकारी दिए। नयाँ कार्यसमितिको वरिष्ठ उपाध्यक्षमा चन्द्रकला दाहाल, उपाध्यक्षमा दिवाकर गौतम, महासचिवमा कृष्णप्रसाद बजगाईँ, सचिवमा पंकजकुमार झा र कोषाध्यक्षमा रुनुका खड्का (सदीक्षा) निर्वाचित भएका छन्। त्यस्तै सदस्यहरूमा भरत सापकोटा,

रमेश आचार्य, विष्णुमाया श्रेष्ठ, बबिन्द्र धिमिरे, विश्वराम सपकोटा, निराजन कंडेल, निरज श्रेष्ठ, सुरेशकुमार राय र आनन्द यादव चयन भएका छन्। संघको विधानअनुसार १७ सदस्यीय कार्यसमितिलाई दुई जना सदस्य पछि मनोनीत गरिने संघका नवनिर्वाचित महासचिव बजगाईँले जानकारी दिए। संघका निवर्तमान अध्यक्ष सिताराम रेग्मी उपत्यकाबाहिर रहेका कारण उनी आपेछि नयाँ कार्यसमितिलाई प्रमाणपत्र र कार्यभार हस्तान्तरण गर्ने कार्यक्रम रहेको जनाइएको छ। यसअघि गत वैशाख २२ गते सम्पन्न साधारणसभामार्फत संघमा सर्वसम्मत कार्यसमिति चयनका लागि पहल भए पनि सहमति जुट्न नसक्दा निर्वाचनका सबै प्रक्रिया स्थगित भएको थियो। यद्यपि, हिलै भए पनि निरन्तरको छलफल र प्रयासबाट सर्वसम्मतरूपमै कार्यसमिति चयन गर्न सफल भएको महासचिव बजगाईँले बताए।

'सिण्डिकेटविरुद्ध व्यवसायीलाई एकताबद्ध गराउँछु'



■ तारानाथ अर्याल
नवनिर्वाचित अध्यक्ष

व्यवसायी साथीहरूले सर्वसम्मतरूपमा कार्यसमिति चयन गरेर नेतृत्व गर्ने जिम्मेवारी दिनुभएको छ। यसर्थ व्यवसायी हक हितका लागि स्थापना भएको

संघलाई एकताबद्ध गराएर लैजाने मेरो कर्तव्य हुन आउँछ। यो दुई वर्ष कार्यकालमा कुनै पनि किसिमको राजनीतिक रङ संघाभित्र प्रवेश हुन नदिने प्रतिवद्धतासमेत व्यक्त गर्दछु। यहाँ हुने भनेको व्यावसायिक हकहित र वैदेशिक रोजगारीमा जाने कामदारको गुणस्तरीय स्वास्थ्य परीक्षणको अभ्यासमात्रै हो। मेडिकल व्यवसायका क्षेत्रमा थुप्रै समस्या र चुनौती छन्।
(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

'गुणस्तरीय स्वास्थ्य परीक्षण सुनिश्चित गर्न पहल गर्छु'



■ कृष्णप्रसाद बजगाईँ
नवनिर्वाचित महासचिव

मेडिकल व्यवसायमा भएका चुनौती र समस्या समाधानका लागि यो नयाँ कार्यसमितिले ग्याण्डेड पाएको छ। यसका लागि सबै

व्यवसायी एकजुट भएर हातेमालो गर्नुपर्ने आवश्यकता छ। मैले महासचिवको भूमिका निर्वाह गर्दैगर्दा पेसागत एवं व्यावसायिक सुरक्षाका लागि नेपाल सरकार तथा सरकारी संयन्त्रसँग बलियो सम्बन्ध स्थापित गर्नुपर्ने छ। वैदेशिक रोजगारीमा जाने कामदारहरूको गुणस्तरीय स्वास्थ्य परीक्षणको भरपर्दो आधार निर्माण गर्न र नीतिगत त्रुटिहरूलाई सुधार गर्नु पहिलो मुद्दा हो।
(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी शब्देश



सुरक्षित राहौं
रोकथाम गरौं
नियन्त्रण गरौं

डेंगी रोग डेंगी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातको लामखुट्टेको टोकाईबाट मात्र सर्दछ।

डेंगीको लक्षणहरू उच्च ज्वरो आउनु, जोर्नी र मांशपेशीहरू, आँखाको गेडी र टाउको बेस्सरी दुख्नु, शरीरमा राता बिमिराहरू आउनु, वाकवाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु आदी हुन्।

भोरे मात्र पानी जम्मा भएको भँखामा पनि यो लामखुट्टेले फुल पार्दछ र यसको वृद्धि विकास हुन्छ।

डेंगीबाट बच्ने उपायहरू

एडिज जातको लामखुट्टेले दिनको समयमा टोक्छ। त्यसमाथि पनि बिरान र सौंभको समयमा टोक्ने सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने।

दिएँसो पनि लामखुट्टे भगाउने धूप बाल्ने र लामखुट्टेको टोकाईबाट बच्ने महल लगाउने।

घरको इयाल ढोकामा लामखुट्टे नचिने जाली हाल्ने।

बिरान, दिएँसो, राती जुनसुकै बेला भुल लगाएर मात्र चुल्हे।

घरको इयाल ढोकामा लामखुट्टे नचिने जाली हाल्ने।

पूरे शरीर ढाक्ने लुगा लगाउने।

लामखुट्टेले फुल पार्ने सवने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाँउहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुट्टेको फुल नष्ट गरौं।

विपीन जोशीको रिहाइका लागि विश्व समुदायको ध्यानाकर्षण

काठमाडौं- संयुक्त राष्ट्रसंघको ७९औं महासभामा सहभागी हुन न्युयोर्कमा रहेकी परराष्ट्रमन्त्री डा. आरजू राणा देउवाले अतिवादी समूह हमासको नियन्त्रणमा रहेका विपीन जोशीको सकुशल रिहाइका लागि प्रयास गर्न विश्व समुदायसंग आग्रह गरेकी छन्। सोमबार भएको असलमन आन्दोलन (नाम)को मन्त्रिस्तरीय बैठकमा उनले जोशीको रिहाइका लागि विश्व समुदायको ध्यानाकर्षण गराएकी हुन्। नेपाल विपीन जोशीको रिहाइको प्रतीक्षामा रहेको बताउँदै उनले त्यसका लागि सहयोग गर्न विश्व समुदायसंग आग्रह गरिन्।

गत अक्टोबरमा ७ मा हमास समूहद्वारा इजरायलमा भएको आतंकाकारी आक्रमणमा १० जना नेपालीको ज्यान गएको थियो। आक्रमणपछि जोशीलाई हमासले नियन्त्रणमा लिएको थियो। सरकारले सो हमासका नित्वा गरेकी जोशीको सकुशल रिहाइको माग गर्दै आएको परराष्ट्रमन्त्रीले बताइन्। विश्वशान्ति स्थापनाका लागि सामूहिक प्रयास आवश्यक भएको बताउँदै उनले भनिन्, 'दोस्रो विश्वयुद्धपछि विश्वका धेरै स्थानमा द्वन्द्व बढेको छ। हामी इतिहासको जटिल मोडमा उभिएका



छौं, सशस्त्र द्वन्द्वबाट आफ्ना नागरिकहरूको रक्षाका लागि उच्च प्राथमिकताका साथ काम गर्नुपरेको छ। जेनेभा अभिसन्धिमा हस्ताक्षर भएको ७५औं वर्षमा हामी छौं तर पनि नागरिकहरूको रक्षाका लागि यसले आत्मसात् गरेका सिद्धान्तहरूलाई बेवास्ता गरिरहेका छौं। यस्तो अवस्थाको चाँडै अन्त्य हुनुपर्छ र हामीहरू सबै शान्तिपूर्ण सहअस्तित्वको सम्मानका साथ अधि बढनुपर्छ।

परराष्ट्रमन्त्रीले गाजा, रुस र युक्रेनमा जारी द्वन्द्व तत्काल रोकेर समस्याको शान्तिपूर्ण निकास खोज्न आग्रह गरिन्। उनले गाजामा नागरिक, पत्रकार, राष्ट्रसंघीय कर्मचारी, स्वास्थ्यकर्मी तथा सर्वसाधारणको हत्या, पूर्वाधारहरूमाथिको आक्रमणको निन्दा गरिन्। मन्त्री राणाले इजरायल र प्यालेस्टाइन, रुस युक्रेन होस या अन्य यस्ता प्रकारका द्वन्द्वहरूको समाधान रचनात्मक तरिकाबाट खोज्न र हिसा अन्त्यका लागि दबाव दिन अन्तर्राष्ट्रिय समुदायलाई अनुरोध गरेकी परराष्ट्र मन्त्रालयले जनाएको छ। नेपाल असलमन आन्दोलनको प्रतिबद्ध सदस्य भएकाले सबै देशसंग शान्ति, मैत्री र सहअस्तित्वका आधारमा सम्बन्ध विस्तार गर्न हेको बताइन्। रासस

त्रिविको परीक्षामा एआई प्रतिबन्ध

काठमाडौं (प्रस)- त्रिभुवन विश्वविद्यालय (त्रिवि)ले विश्वविद्यालयद्वारा सञ्चालित जुनसुकै तहको परीक्षामा 'आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स' (एआइ)को प्रयोग गरेको पाइएमा परीक्षा रद्द हुने जनाएको छ। त्रिवि परीक्षा सुधार समितिका अध्यक्ष एवं शिक्षाध्यक्ष प्राडा खड्का केसीको अध्यक्षतामा सोमबार भएको बैठकले उक्त निर्णय गरेको हो।

त्रिविका शिक्षाध्यक्ष केसी प्रविधिको भर पर्दा विद्यार्थीमा पठन संस्कृति कमजोर हुने तथा चोर्ने प्रवृत्ति देखिएकाले परीक्षामा त्यस्ता प्रविधिको प्रयोगमा निरुत्साहित गर्ने उद्देश्यका साथ विद्यार्थीलाई सूचित गरिएको बताउनुछन्। एआइका कारण विद्यार्थीको मौलिकता र सिर्जनाशीलता कमजोर हुँदै गएको तथा पढ्ने संस्कृतिलाई निरुत्साहित गरेको त्रिविको बुझाइ छ।

'विद्यार्थीमा पढ्ने संस्कृति कमजोर भयो, परीक्षामा पढ्ने नभई चोर्ने प्रवृत्ति बढेको, पठनपाठन गर्ने विषयलाई प्रोत्साहित तथा प्रविधिको दुरुपयोगलाई दुरुत्साहित गर्ने उद्देश्यले विद्यार्थीलाई सचेत गराउने ढंगबाट सूचना जारी गरिएको हो,' उनले भने।

त्रिविका परीक्षा मोबाइल, स्मार्टवाचलगायत विद्युतीय सामग्रीको प्रयोगमा पूर्णतः रोक लगाइएको भए पनि कतिपय परीक्षा केन्द्रमा परीक्षार्थीले प्रविधिको प्रयोग गरी चोरी गर्ने गरेको सूचना पाइएकाले विद्यार्थीलाई सचेत गराइएको शिक्षाध्यक्ष केसीले बताए।

यसैबीच, विश्वविद्यालयले मानविकी तथा सामाजिक शास्त्र, शिक्षा, व्यवस्थापन, कानून संकाय र विज्ञान तथा प्रविधि अध्ययन संस्थानअन्तर्गतका विद्यार्थीका हकमा वार्षिक प्रणालीअन्तर्गत २०२८ देखि र सेमेस्टर प्रणालीअन्तर्गत २०२९ देखिका समयसीमा पार गरेका परीक्षार्थीलाई एकपटकका लागि मौका परीक्षाको अवसर दिइएको जनाएको छ।

मौलापुर नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय

पौतौर, रौतहट मधेश प्रदेश नेपाल

बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशय सम्बन्धी आहवानको सूचना

(प्रकाशित मिति २०८१/०६/०८ गते)

यस कार्यालयको आ.ब. २०८१/०८२ को लागि मिति २०८१/०५/०६ गते को जन सवाल राष्ट्रिय दैनिकमा प्रकाशित सूचना बमोजिम पढ्न आएका बोलपत्रहरू मध्ये न्यूनतम मूल्याङ्कित सारभूत रूपमा प्रभावग्रही देखिएका तपशिल बमोजिमका बोलपत्रहरू स्वीकृतिका लागि छनौट भई आशयपत्र दिने निर्णय भएकाले सार्वजनिक खरीद ऐन २०६३ को दफा २७ र ४७ को प्रयोजनार्थ सम्बन्धित सबै बोलपत्रदाताहरूको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

तापसिल:

सि.नं.	ठेक्का नं.	बोलपत्र दाताको नाम	कबोल गरेको अंक (अघाट सहितको)
१.	स्यानिटरी प्याड ०१/२०८१/०८२	बिजय मेडिसीन सफ़ायर्स गौर- ०५, रौतहट	२३,९२,३२३,७९/-

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

युईमा रोजगार कम्पनी : IMDAAD L.L.C.

पूर्व स्वीकृत मिति: २०८०/०६/२० पूरा विज्ञापन स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०६ LT. No. 294811 चलाबी नं. ६०९२०८९३

सि.नं.	कामदारको पद	मान रकमा पुरुष/महिला	मासिक तलब AED	अन्य दुर्गम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	शुभाम शुरु तिथि	समाप्ति तिथि	बरो उम्ति	कार्य अन्तिम
1	Cleaner/General Labourer	350 0	800	२२.९७०	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
2	Cleaner/janitress	0 350	900	३२.८५५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
3	Life Guard	25 25	1625	५५२.२५०	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
4	Office Boy	50 0	1200	८३.७५५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
5	Factory Girl	0 50	1200	८३.७५५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
6	Rope Access Machine Operator	25 0	1500	५८.६६५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १८ गते (30th Sep. 2024) मा हुनेछ।

Yovant Recruitment Services PVT. LTD.

Samakhushi-26, Kathmandu, Nepal Phone No. 01-4973973 Mob: 9815015291, 9849842264, 9851019844, 9769359609, yovant1652@gmail.com

कुवेता रोजगार कम्पनी : Communication Company for Delivering Consumer Orders

पूर्व स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ पूरा विज्ञापन स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ LT. No. 311243 चलाबी नं. ६०९२५४२

सि.नं.	कामदारको पद	मान रकमा पुरुष/महिला	मासिक तलब KD	अन्य दुर्गम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	शुभाम शुरु तिथि	समाप्ति तिथि	बरो उम्ति	कार्य अन्तिम
1	LIGHT DRIVERS	30 0	150	६५.७८०	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १६ गते (2nd Oct. 2024) मा हुनेछ।

कुवेता रोजगार कम्पनी : JUST LADY FACTORY FOR PRODUCING READY-MADE CLOTHES

पूर्व स्वीकृत मिति: २०८०/०६/०८ पूरा विज्ञापन स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ LT. No. 296974 चलाबी नं. ६०९२५४२

सि.नं.	कामदारको पद	मान रकमा पुरुष/महिला	मासिक तलब KD	अन्य दुर्गम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	शुभाम शुरु तिथि	समाप्ति तिथि	बरो उम्ति	कार्य अन्तिम
1	Cleaner	0 5	90	३८.८८५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
2	Helper	1 0	120	५८.९८५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
3	Sales lady	0 10	140	६५.३६०	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १६ गते (2nd Oct. 2024) मा हुनेछ।

बहराइत रोजगार कम्पनी : Ziri Salon and SPA WLL

पूर्व स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ पूरा विज्ञापन स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ LT. No. 306608 चलाबी नं. ६०९२३९७

सि.नं.	कामदारको पद	मान रकमा पुरुष/महिला	मासिक तलब BD	अन्य दुर्गम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	शुभाम शुरु तिथि	समाप्ति तिथि	बरो उम्ति	कार्य अन्तिम
1	Beautician	0 2	150	५३.३००	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १६ गते (2nd Oct. 2024) मा हुनेछ।

कुवेत/जोर्डनमा रोजगार कम्पनी : IMPERIAL LOGISTICS SERVICES

पूर्व स्वीकृत मिति: २०८०/१०/०९ पूरा विज्ञापन स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ LT. No. 298339 चलाबी नं. ६०९२३९८

सि.नं.	कामदारको पद	मान रकमा पुरुष/महिला	मासिक तलब KD	अन्य दुर्गम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	शुभाम शुरु तिथि	समाप्ति तिथि	बरो उम्ति	कार्य अन्तिम
1	Cleaner (Indoor)	200 100	85	३८.८८५	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१
2	Security Guard	100 0	125	५८.९६०	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१

कम्पनी : United For Works Of Brokerage In Hiring And Recruiting Non-Jordanian Domestic Worker पूर्व स्वीकृत मिति: २०८१/०६/०८ LT. No. 306207 चलाबी नं. ६०९२३९९

सि.नं.	कामदारको पद	मान रकमा पुरुष/महिला	मासिक तलब USD	अन्य दुर्गम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हालमा काम गर्ने दिन	शुभाम शुरु तिथि	समाप्ति तिथि	बरो उम्ति	कार्य अन्तिम
1	Domestic Worker/housemaid	0 50	300	८०.९८०	५ दिन	५ दिन	१५	२०	८	१

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १६ गते (2nd Oct. 2024) मा हुनेछ।

Government of Nepal Ministry of Physical Infrastructure and Transport Department of Roads Federal Roads Supervision and Monitoring Office, Damak Gaighat Diktel Road Project Gaighat, Udayapur

Invitation for Bid

Invitation for Bids No: 01-2081/82 Date of publication: 2081/06/09

- The Government of Nepal (GoN) has allocated funds to cover eligible payments under the Contract Maintenance of black top road with structural works at road section from Ch. 0+000 to 0+944 (Gaighat Bazaar) and road section from Ch. 16+200 to 20+000 along Gaighat Diktel Road, Udayapur. Bidding is open to all eligible as per Section V of bidding document.
- Gaighat Diktel Road Project, Gaighat, Udayapur invites electronic bids from eligible bidders under National Competitive Bidding – Single Stage Two Envelope Bidding procedures for the procurement of works specified as under. Only eligible bidders with the following key qualifications should participate in this bidding:

S.N.	Contract Identification No./Work Description	Minimum Average Annual Construction Turnover, NPR	Specific Experience Requirements	Bid Capacity, NPR	Bid Security Amount, NPR	Bid Document Fee, NPR
1.	Maintenance of black top road with structural works at road section from Ch. 0+000 to 0+944 (Gaighat Bazaar) and road section from Ch. 16+200 to 20+000 along Gaighat Diktel Road, Udayapur; Contract No: GDRP/337011014/081/82-01	127 million	As stated in Section III: EQC of Bid Document	84.4 million	2,500,000.00	5,000.00

Eligible Bidders may obtain further information and inspect the Bidding Documents at the office of **Gaighat Diktel Road Project, Gaighat, Udayapur** or may visit PPMO e-GP system: www.bolpatra.gov.np/egp. The information about Pre-bid meeting, deadlines of submission and opening of bids scheduled to be held at **Gaighat Diktel Road Project, Gaighat, Udayapur** are as follows:

Pre-Bid Meeting Date	Last Date and Time of Submission of e-bids	Date and Time of Bid Opening	Bid Validity Period	Bid Security Validity Period
4 th October 2024 (2081.06.18) 13:00 Hrs.	25 th October, 2024 (2081.07.09) 12:00 Hrs.	25 th October 2024 (2081.07.09) 13:00 Hrs..	90 Days from the Day of Bid Opening	Min. 30 Days Beyond the Bid Validity Period

- Bids received after this deadline will be rejected.
- Bidder must submit their bid electronically or may download the bidding documents for e-submission from PPMO's e-GP system www.bolpatra.gov.np/egp. Bidders, submitting their bid electronically, should deposit the cost of bidding document as stated above in the Project's Rajaswa (revenue) account as specified below:

Information to deposit the cost of Bidding Document in Bank	Information for the Cash Deposit of the Bid Security Amount
Name of the Bank: Rastriya Banijya Bank Ltd. Name of Office : Gaighat Diktel Road Project. Office Code no. : 337011101 Office Account no.: 1000200010000 Rajaswa (revenue) Shirshak no. : 14229	Office Name: Treasury Controller Office, Udayapur. Bank Name: Rastriya Banijya Bank Ltd Bank Address: Gaighat, Udayapur. Account Number: 20900102030000 Office Code: 337011101

- Bank Guarantee shall be in the format as specified in the Bidding Document.
 - If the last date of purchasing and /or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be considered as the last date. In such case the validity period of the bid and bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid submission.
 - The bidders are strongly advised to visit the site before bidding.
 - Any matters not covered in this Bidding Document shall be as per Public Procurement Act 2063 and Public Procurement Regulation 2064(with amendments).
 - Any amendment in the tender notice shall be posted in the notice board of the Project office and PPMO's website: www.bolpatra.gov.np/egp.
 - The Employer reserves rights to accept or reject bid(s) wholly or partially without assigning any reason, whatsoever.
- Project Chief

प्रभाव दैनिक

National Daily

सम्पादकीय

सुरक्षित यात्रा सुनिश्चित गर

हिन्दू नेपालीहरूको मुख्य चाड दसैं आउन अब करिब दुई हप्ता बाँकी रहेको बजारमा चहपहल बढ्दै गएको छ। उपत्यकामा रहेका विभिन्न जिल्लावासीहरू आफ्नो गाउँघर फर्कने तयारीमा छन्। दसैंको बेला सबैभन्दा धेरै मानिसले उपत्यका छाड्ने गरेका छन्। त्यसैले सार्वजनिक यातायातमा सिट पाउने मुस्किल हुने गरेको छ। यही बेला टिकटमा कालोबजारीसमेत हुने गरेका छन्। सरकारले प्रत्येक वर्ष दसैंमा घर जानेहरूका लागि सहज यात्राको व्यवस्था गर्ने बताए पनि उही सास्ती सर्वसाधारणले भोग्दै आएका थिए। यस वर्षको व्यवस्थापन कस्तो रहने हो, हेर्न बाँकी नै छ।

यहीबीच आगामी शनिबारदेखि चाडपर्वलाई लक्षित गरी सार्वजनिक यातायातको अग्रिम टिकट बुकिङ खुला गर्ने निर्णय सरोकारवालाहरूले गरेका छन्। यातायात व्यवस्था विभागको नेतृत्वमा मंगलबार बसेको बैठकले यस्तो निर्णय गरेको हो। यस वर्षको दसैं, तिहार र छठ पर्वमा काठमाडौं उपत्यकाबाहिर जाने र काठमाडौं उपत्यका प्रवेश गर्दा यात्रा सहज र सुरक्षित बनाउने सम्बन्धमा आयोजित बैठकमा भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय, यातायात व्यवस्था विभाग, सडक विभाग, नेपाल प्रहरी, ट्राफिक प्रहरी, यातायात व्यवसायीलगायत सरोकार भएकाहरूको उपस्थिति रहेको थियो।

बैठकमा चाडपर्वलाई लक्षित गरी यातायात व्यवस्थापनमा सहजता ल्याउन सार्वजनिक यातायात सेवा प्रदायकहरूले मध्यम तथा लामो दूरीका यातायातका लागि शनिबारदेखि अग्रिम टिकट बुकिङ खुला गर्ने निर्णय गरिएको विभागले जनाएको छ। बैठकले अग्रिम टिकट बुकिङ गर्दा यथाशक्य अनलाइनबाट समेत टिकट लिने गरी व्यवस्था मिलाइने निर्णय गरिएको बताइएको छ।

अग्रिम टिकट बुकिङको यो निर्णय प्रभावकारि रूपमा कार्यान्वयन जरुरी छ। नाममात्रको अग्रिम बुकिङभन्दा पनि सेवाग्राहीलाई सहज बनाउन सरोकारवालाको ध्यान जाओस्। टिकटमा हुने कालोबजारीको कडा निगरानी गरी त्यस्तो कार्य भएको पाइए तत्काल कारवाही गरियोस्। टिकट बुकिङमात्रै होइन, सवारी व्यवस्थापन, सडक सुरक्षा र दुर्घटना न्यूनीकरणका लागि पनि प्रभावकारी योजना बनाई कार्यान्वयन गर्न जरुरी छ।

यो वर्ष दसैंलगायत चाडपर्व मनाउन करिब १८ लाख मानिस उपत्यकाबाट बाहिरिने अनुमान काठमाडौं उपत्यका ट्राफिक प्रहरी कार्यालयको छ। त्यसैले यो वर्ष सवारी व्यवस्थापन थप चुनौतीपूर्ण हुने देखिन्छ। अर्कोतर्फ दसैंको बेलामा वर्षा हुने सम्भावनासमेत रहेकोले राजमार्गहरूमा सास्ती बेहोर्नुपर्ने हुनसक्छ। यसतर्फ सरकार र सरोकारवाला सबैको ध्यान पुगोस्। चाडपर्वको मुखमा दुःखद घटना हुन नदिन सुरक्षाका सबै उपाय अवलम्बन गर्ने गरी तत्काल तयारी गरियोस्।

मनन्योग्य

चाणक्य नीति

धर्म र अधर्मका तत्व के हुन् भन्ने कुरा भगवान् स्वयम्ले मात्र सुनुभएको छ अथवा भगवानलाई भेट्न पाउने भ्रष्टाचारको तत्वलाई बुझ्न सकिने भन्ने कुरा मात्रै नभएको छ। धर्मको अर्थ सामाजिक व्यवस्थाका नियमहरू बनाएका छन्। यी नियमहरूको पनि देश, काल, पात्र, शक्ति, वय आदिले गर्दा अनेकौं भेद र प्रकारहरू बनेका छन्। यस सामाजिक नियमलाई जसले तोड्दछ, कसुर ठहरेको हुन्छ। कसुरको मात्रालाई विचार गरर यस्ता कसुर गर्नेलाई दण्ड सजाय गर्ने नै 'धर्म देवता' हुन्छ। जसलाई 'यमराज' पनि भनिन्छ। यमराज कतिमम्म सावधान भई आफ्नो कर्तव्यको पालना गर्नुपर्छ अति सामान्य बुट्टी हुन गएको भन्ने यमराज स्वयम्ले पनि सजाय भोग्नु पर्द भन्ने कुरा हामी ज्यादै धेरै व्यक्त मात्रले थाहा पाएका छौं। पृथ्वीको नैऋत्य कोणमा धर्मराजको संयमिनी सहर हालको यमन या युनान हो कि भनी अड्कल गर्न सकिन्छ। त्यस सहरमा अति विशाल (भय) महलहरू थिए। त्यहाँ धर्मराज आफ्ना मन्त्रीहरू र धार्मिक सभासदहरूका साथ बस्ने गर्नुहुन्छ। क्रमशः

धर्म र अधर्मका तत्व के हुन् भन्ने कुरा भगवान् स्वयम्ले मात्र सुनुभएको छ अथवा भगवानलाई भेट्न पाउने भ्रष्टाचारको तत्वलाई बुझ्न सकिने भन्ने कुरा मात्रै नभएको छ। धर्मको अर्थ सामाजिक व्यवस्थाका नियमहरू बनाएका छन्। यी नियमहरूको पनि देश, काल, पात्र, शक्ति, वय आदिले गर्दा अनेकौं भेद र प्रकारहरू बनेका छन्। यस सामाजिक नियमलाई जसले तोड्दछ, कसुर ठहरेको हुन्छ। कसुरको मात्रालाई विचार गरर यस्ता कसुर गर्नेलाई दण्ड सजाय गर्ने नै 'धर्म देवता' हुन्छ। जसलाई 'यमराज' पनि भनिन्छ। यमराज कतिमम्म सावधान भई आफ्नो कर्तव्यको पालना गर्नुपर्छ अति सामान्य बुट्टी हुन गएको भन्ने यमराज स्वयम्ले पनि सजाय भोग्नु पर्द भन्ने कुरा हामी ज्यादै धेरै व्यक्त मात्रले थाहा पाएका छौं। पृथ्वीको नैऋत्य कोणमा धर्मराजको संयमिनी सहर हालको यमन या युनान हो कि भनी अड्कल गर्न सकिन्छ। त्यस सहरमा अति विशाल (भय) महलहरू थिए। त्यहाँ धर्मराज आफ्ना मन्त्रीहरू र धार्मिक सभासदहरूका साथ बस्ने गर्नुहुन्छ। क्रमशः



शोभा अधिकारी

महिला हिंसाविरुद्ध प्रविधिको प्रभावकारी प्रयोग हुनसक्छ। आपत्कालीन अवस्थामा महिलाहरूलाई मद्दत पुऱ्याउन र प्रहरी तथा अन्य सहायता सेवासम्म पुऱ्न सहज बनाउन मोबाइल एपहरू, हेल्पलाइनहरू र डिजिटल प्लेटफर्महरू सञ्चालन गर्न सकिन्छ। महिला हिंसाका दोषीलाई कडा सजाय दिनुपर्छ, ताकि यसले अन्यलाई चेतावनीको काम गरोस्। हिंसामा संलग्नलाई कानुनको डर हुन आवश्यक छ। बोक्सी, दाइजो र छाउपडी प्रथाजस्ता हानिकारक सांस्कृतिक परम्पराहरू अन्त्य गर्न स्थानीयस्तरमा जनचेतना कार्यक्रमहरू चलाउन जरुरी छ।

समाजमा जीउ नै सिंरिग हुनेबालका महिला हिंसाका घटनाहरू बढिरहेका छन्। महिला हिंसा एक संवेदनशील र गम्भीर सामाजिक समस्या बनेको छ। नेपाललगायत विश्वभर नै डरलाग्दा महिला हिंसा र हत्याका घटना दिन प्रतिदिन वृद्धि भइरहेका छन्। यसले समाजको नैतिकता, कानुनी व्यवस्था र मानव अधिकारलाई चुनौती दिएको छ। यो समस्या सामाजिक, सांस्कृतिक, आर्थिक र राजनीतिक समस्याको परिणाम हो। घरेलु हिंसा, यौन हिंसा, दाइजोको कारण हत्या, मानव तस्करी, जवर्जस्ती विवाह तथा अन्य प्रकारका हिंसाहरूले महिलाको जीवनमा गहिरो प्रभाव पारेका छन्। विश्वभर नै महिला हिंसाका घटनाहरू विकराल बन्दै गइरहेका छन्। बलात्कार, हत्या, अपमान, घरेलु हिंसा र अन्य प्रकारका दुर्व्यवहारहरूले महिलाको जीवनलाई प्रत्यक्षरूपमा असर पुऱ्याएको छ। महिला हिंसा रोक्न तत्काल कदम चालिएन भने यसले घर, समाज र राष्ट्रमा नै अन्ध भयावह रूप लिनसक्छ।

महिला हिंसा र हत्याका घटनाहरू बढ्दै जानुका कारणहरू विभिन्न छन्। हाम्रो समाजमा अझै पनि पुरुषलाई महिलाभन्दा उच्च स्थानमा राख्ने पितृसत्तात्मक सोच हावी छ। महिलालाई पुरुषभन्दा कमजोर, अधीनस्थ र नियन्त्रण गर्ने मानिसकताले महिला हिंसा बढेको छ। समाजमा महिलालाई मजल वा वस्तुका रूपमा हेर्ने प्रवृत्तिले हिंसालाई समर्थन गरेको छ। महिलाहरू आर्थिक रूपमा आत्मनिर्भर नभएर पुरुषहरूमा निर्भर हुँदा र अधिकांशको कारण उनीहरूको सामाजिक र पारिवारिक स्थिति कमजोर हुन्छ। कमजोर आर्थिक स्थितिका कारण त्यहाँ भैँभङ्गडा, वेमेल र इन्धका कारणले पनि महिलाहरू माथि हिंसा हुने गर्दछ। ग्रामीण क्षेत्रमा अझै पनि महिलाहरू शिक्षाको पहुँचबाट वञ्चित छन्। उनीहरूमा आफ्नो हक, अधिकार र कर्तव्यहरूको जानकारी हुँदैन। यसले गर्दा हिंसा र दुर्व्यवहार सहनुपर्ने अवस्था रहेको छ।

केही सांस्कृतिक परम्पराहरूले महिलाहरूलाई दोषी दर्जाको नागरिकाका रूपमा व्यवहार गर्दछन्। धेरै समाजमा महिलामाथि हुने हिंसालाई सामान्य र सहज रूपमा लिइन्छ र त्यसलाई परम्परागत रूपमा मान्यता दिने गरिएको छ। श्रीमान् श्रीमतीको ऋग्गडा परालको आगोजस्तै हो भने भैँभङ्गडा, कुटपिट, अन्य अत्याचार महिलामाथि हुँदा पनि सामान्य मानिन्छ। यस्तो सामाजिक व्यवहारले पनि समस्यालाई अझ गम्भीर बनाएको छ। विशेषगरी दाइजो प्रथा, बोक्सी प्रथा र छाउपडीजस्ता कुप्रथाहरूका कारण पनि महिलाहरूमाथि अत्याचार, अत्याचार, अपमान, मानसिक तथा भावनात्मक

यातना, कुटपिट, हिंसा र हत्याका घटनाहरू बढिरहेका छन्। अर्को प्रमुख कारण कानुनी कार्यान्वयनमा कमजोरी हो। कानूनहरू बनेका भए पनि ती कानुनको प्रभावकारी कार्यान्वयन नहुनु, दोषीलाई सजाय नहुनेले महिला हिंसालाई बढावा दिइरहेको छ। प्रहरी प्रशासनमा लैंगिक संवेदनशीलताको अभाव, राजनीतिक दबाव, शक्तिको दुरुपयोग आदिले पनि पीडित महिलाहरूले न्याय पाउन सकेका छैनन्। कतिपय ठाउँमा पीडितले न्याय पाउनुको साटो पीडकले छुट पाएको पाइन्छ। यसले गर्दा पीडितले भन्नु असुरक्षित महसुस गर्नुपरेको छ। क्रूर रूपमा पशुसरह हत्या गरिएका घटनाहरू बढिरहेका छन्। यस्ता घटनाहरूले महिलाहरूको मानसपटलमा थप डर, त्रास र भय सिर्जना गरेको छ।

महिलामाथि हुने हिंसा र हत्याका घटना न्यूनीकरण र रोकथामका उपायहरू छिटोभन्दा छिटो अवलम्बन गर्नुपर्ने आजको आवश्यकता हो। कानूनबाहिर मात्र पुगेर हुँदैन, महिला हिंसा बढ्दै गएको कानूनहरूको प्रभावकारी कार्यान्वयनमा जोड दिनुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ। महिलामाथि भएका सबै प्रकारका अपराधका दोषीहरूलाई कडा सजायको व्यवस्था गरी कानुनी कठघरामा उभ्याउनुपर्दछ। दोषी कुनै पनि रूपमा उम्कने बातावरण सिर्जना हुन दिनु हुँदैन। हिंसाका घटनाहरूमा छिटोछरितो कानुनी प्रक्रिया पूरा गरी पीडितलाई न्याय दिलाउन सबै पक्षबाट सहयोग र ध्यान दिनुपर्छ। पीडितले तुरुन्त न्याय पाउनसक्ने कानुनी सहायता र सुरक्षा प्रणाली सुनिश्चित गर्नुपर्दछ।

महिला हिंसा रोक्नका लागि महिलाहरूलाई प्राथमिकता दिँदा उनीहरूले आफ्नो अधिकारको पहिचान गर्न सक्छन्। हिंसा, अत्याचार, अत्याचारविरुद्ध लड्न सक्षम हुन्छन्। महिलालाई रोजगारीका अवसर र सीपमूलक तालिमहरू दिएर आर्थिकरूपमा सक्षम र सबल बनाउनुपर्छ। आर्थिक सशक्तीकरणले महिलाहरूको मनोबल बृद्धि भई हिंसाविरुद्ध आवाज उठाउन सक्छन्। सबै खाले हिंसाविरुद्ध व्यापक सामाजिक जागरण अभियान आवश्यक छ। टोल, गाउँ, नगर, विद्यालय र सार्वजनिक ठाउँहरूमा महिला हिंसाविरुद्धका जनचेतनामूलक कार्यक्रम चलाएर समाजलाई शिक्षित बनाउनुपर्छ। मिडिया, कला, साहित्य र सामाजिक संस्थाहरूको माध्यमबाट महिला हिंसाको प्रभावकारी चेतावनी फैलाउन सकिन्छ। महिला हिंसा समुदायको ठूलो समस्या हो। यसलाई समाधान गर्न समुदायको सक्रिय भूमिकाको आवश्यकता

व्यवस्था परिवर्तनको एजेण्डा : आवश्यकता र औचित्य



उदयरज पोखरेल

देश हाँक्न देश-विदेश बुभेको युवा, अबको १० वर्षभित्र कसरी देशलाई समृद्ध बनाउने दृष्टिकोण (भिजन) भएको सक्षम नेतृत्व, जसले देशको भूराजनीतिक अवस्था बुझ्नसक्ने इमान्दार र देश अनि जनतालाई केन्द्रबिन्दुमा राखेर हरेक क्षेत्रका तह र तप्काका जनताका समस्यालाई सम्बोधन गर्नसक्ने, छिमेकी राष्ट्रहरूलाई पनि विश्वासमा लिएर नेतृत्व दिनसक्ने व्यक्ति आमजनताले खोजेका छन्।

मुलुकमा अहिले राजनीतिक दल र दलका नेतृत्वप्रति जनविश्वास टुटेको अवस्था छ। जनताले हरेक क्षेत्रमा परिवर्तन खोजेका छन्। तर, वर्तमान गणतान्त्रिक व्यवस्थाले मुलुकको राष्ट्रिय सार्वभौमसत्ता कमजोर बनाउने काममात्र गरेको छ भन्दा फरक नपर्ला। धर्म, संस्कृति परम्परामा हस्तक्षेप बढ्दै गएको छ। सामाजिक एकता कमजोर हुँदै गएको छ। जातीयता, क्षेत्रियता, धार्मिकतामा दलका आबद्ध ठूला नेता तथा व्यपारीलाई समालोचनै नराख्नु स्वाभाविकै हो। अहिलेको अख्तियारको गतिविधिले यो कुरालाई स्पष्ट पारेको छ।

नेपालको पहिचान, नेपालीको पहिचानमा संकट पैदा हुँदै गएको छ। त्यसैले जनताहरू हालको व्यवस्थाप्रति आक्रोशित बन्दै गएका छन्। र, यो व्यवस्था बदलिएर मुलुकको स्वतन्त्रता जोगाउने र जनताको आर्थिक अवस्था, सामाजिक, सांस्कृतिक समस्या समाधान गरी मुलुकलाई स्पष्ट दिशा निर्देश गर्न नयाँ व्यवस्थाको जनताले आवश्यकता महसुस गर्दै गएका छन्। यही चाहनाको परिपूर्तिका लागि जनताहरू सडकमा उत्रन थालेका छन्। यस कारणले नयाँ व्यवस्था स्थापनाका लागि नेपाली समाज अप्रसर भइरहेको देखिन्छ। भ्रष्टाचार माथिदेखि तलसम्म व्यापकरूपमा फैलिइरहेको अवस्था छ। सबै कुरा सरकारको नेतृत्व गर्ने मान्छेहरूबाटै सरक्षित भएको देखिन्छ। भ्रष्टाचारका अनेक काण्ड आएका छन्। तर, राजनीतिक संरक्षणमा ती भ्रष्टाचारीलाई प्रश्रय दिइरहेको पाएका छौं। सरकारमा रहने नै भ्रष्टाचारमा लिप्त भएपछि त्यसको मातहतमा भएका सबै निकायहरू स्वतः भ्रष्टाचारीलाई संरक्षण गरी फाइल मिलाउने र आफू अनि सम्बन्धित व्यक्तिहरू उम्काउने सेटिडको रूपमा काम भएको देखिन्छ। आमजनताले यस्ता कुरा पत् नपाउने गरी भ्रष्टाचारीहरू संरक्षित भएको अवस्था छ।

भ्रष्टाचारसम्बन्धी छानबिन गर्ने निकाय अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगका प्रमुख आयुक्त, आयुक्तहरू पनि प्रमुख दलहरूकै भागवण्डामा नियुक्त हुने गरेका छन्। त्यसै कारण अख्तियारले ठूला दलका नेताहरूलाई केही गर्नसक्ने अवस्था नै देखिँदैन। भएका फाइल पनि तामेलीमा राख्नुवाहेक उनीहरूमा अर्को विकल्पै नभएको हो कि जस्तो देखिन्छ। अख्तियारका प्रमुख आयुक्त, आयुक्तले राजनीतिक दलका नेताले भनेको नमानेमा उनीहरूको पद नै घरापमा पारिदिन्छन्। अख्तियारका राम्रो मान्छे पनि

राजनीतिक दबावकै कारण राम्रो काम गर्न नसकेको अवस्था छ। अख्तियारले खरदार सुब्बा वा त्यो भन्दा तलकालाई समाल्नुवाहेक अर्को काम गर्न नसकेको सबैलाई थाहा भएकै कुरा हो।

त्यसैले पहिला अख्तियारको कार्यक्षेत्र बढाउनुपर्छ। निष्पक्ष बनाउनुपर्छ। अख्तियारलाई पहिला अधिकार सम्पन्न स्वायत्त निकायका रूपमा स्थापित गर्नु पर्छ। कुनै पार्टीको प्रतिनिधिको रूपमा नियुक्त भएपछि ठूला दलमा आबद्ध ठूला नेता तथा व्यपारीलाई समालोचनै नराख्नु स्वाभाविकै हो। अहिलेको अख्तियारको गतिविधिले यो कुरालाई स्पष्ट पारेको छ। यस वर्षको बजेट कर्मकाण्डी छ। शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार, किसानका समस्या, आमव्यवसायीको समस्याबारे यो बजेटमा खासै बोलेको देखिँदैन। पाँच वर्षमा के-के गर्ने र नतिजा कस्तो ल्याउने भनेर बजेटमा उल्लेख छैन। बजेट निरन्तरता मात्र देखिन्छ। यो बजेटप्रति जनताको न अपेक्षा छ, न पूरा हुने आशय छ। सरसर्ती भन्दा बजेट सत्तामा बसेका नेता तथा उनका आसेपासेले भनेको ठाउँमा मात्र केन्द्रित गरी विनियोजन भएको देखिन्छ। दलका नेता कार्यकर्ताले बजेट कुन ठाउँमा लगेर आफ्नो अनुकूलतामा खर्च गर्ने अनि खली भन्नेबाहेक नयाँ बजेटमा विशेष केही देखिँदैन।

देशमा सोचेजस्तो विकास नहुनुमा राजनीतिक व्यवस्था नै जिम्मेवार छ। वर्तमान नेताहरूमा देश कसरी निर्माण गर्ने भन्ने दूरगामी सोच नभएकोले गर्दा विकास नभएको हो। कर्मचारी, व्यवसायी, विदेशी कूटनीतिक नियोग, लगानीकर्तालाई सरकारले विश्वासमा लिन नसकेकाले विकास पनि सोचेजस्तो नभएको हो। नेताहरूमा विकास गर्ने अध्ययनको पनि कमी छ। जुन क्षेत्रको विज्ञता हासिल गरेको व्यक्ति छ, त्यही व्यक्तिलाई त्यही क्षेत्रमा काम गर्न दिइएको छैन। विनियोजित बजेट पनि नेता तथा नेताका आसेपासेले आफूखुसी खर्च गरेका छन्। देश विकास नहुनुमा सरकारमा बस्ने नेताहरू नै जिम्मेवार छन्। यही विनियोजित बजेट सही ठाउँमा खर्च गर्ने हो भने देशमा विकास निर्माण पनि हुने थियो। तर, बजेट सदुपयोग नहुँदा देश विकास पनि सोचेजस्तो हुन सकेको छैन।

अर्कोतर्फ महँगिको मारमा जनता परेका छन्। सरकारले महँगी नियन्त्रण गर्न भरपर्दो कुनै संयन्त्र नै गठन गर्न सकेन। व्यवसायीलाई अनेकन दुःख दिने, चन्दा असुल्ने, मन लागि गर्ने सरकारमा रहेकाको

गतिविधिले महँगो भन्नुभन्नु बढ्नुको कारण वन्न पुगेको छ। देशमा खेती गर्ने युवाहरू प्रायः सबै विदेश पलायन भए अनि कसरी खेती हुन्छ ? त्यसमाथि सरकारले खेती गर्ने किसानलाई पनि समयमै मल बीउ दिन सकेको छैन। कृषि अनुदान वास्तविक किसानको हातमा पुग्दैन। आफ्ना कार्यकर्तालाई फाइल खडा गरेर कृषिमा पाउने सहुलियत उनीहरूले खेती नगरी नै पाइरहेको अवस्था छ। वास्तविक किसानमा मारमा परेका छन्। स्वदेशमा उत्पादन कम भएकाले विदेशी आयतमा भर पर्नुपरेको अवस्था छ। महँगो नियन्त्रण गर्न बनेका सरकारी संयन्त्रहरू निकम्मा बनेको अवस्था छ अनि उनीहरू कर्मसन्को चक्करमा परेको पाइन्छ। त्यसो त देश हाँक्न देश-विदेश बुभेको युवा, अबको १० वर्षभित्र कसरी देशलाई समृद्ध बनाउने दृष्टिकोण (भिजन) भएको सक्षम नेतृत्व, जसले देशको भूराजनीतिक अवस्था बुझ्नसक्ने इमान्दार र देश अनि जनतालाई केन्द्रबिन्दुमा राखेर हरेक क्षेत्रका तह र तप्काका जनताका समस्यालाई सम्बोधन गर्नसक्ने, छिमेकी राष्ट्रहरूलाई पनि विश्वासमा लिएर नेतृत्व दिनसक्ने व्यक्ति आमजनताले खोजेका छन्।

विगत एक वर्षदेखि राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा) विभिन्न चरणको आन्दोलन गर्दै आएको छ। यो देशमा यी दलहरूले ल्याएको गणतन्त्रप्रति आमजनताको विश्वास टुटेको अवस्था छ। सघीयता, धर्म निरपेक्षताजस्ता संविधानमा भएका व्यवस्थाहरूलाई नजल्दासम्म यो देश समृद्ध हुन्छ भन्ने हामीले देखेका छैनौं। सबै पक्षलाई मिलाएर राष्ट्रियताको ठाउँमा अविभावीकी राजा, सघीयता खारेज गरी सनातन हिन्दू राष्ट्र पुनःस्थापना गर्ने प्रमुख एजेण्डा लिएर हामी आमजनताको घरदैलीमा गइरहेका छौं। जब गाउँ, टोल, जिल्लाका जनताले हाम्रो कुरा बुझ्छन् त्यो बेला हाम्रो एजेण्डा स्थापित हुने छ। जनतालाई बुझ्सी, सुझ्सी र सम्पन्न पार्न राजासहितको व्यवस्था आवश्यक छ भन्ने कुरा अहिलेको समयले पनि स्थापित गरेको छ। हाम्रो एजेण्डामा जनता सहमत हुँदै गएका छन्। एक दिन वर्तमान गणतन्त्रमा रहेका पनि हाम्रै एजेण्डा मान्न बाध्य हुने छन्। हिलोचाँडो त्यो समय आउँछ। हरेक ठूला पार्टीभित्र राप्रपाको एजेण्डाको प्रवेश भइसकेको छ।

(लेखक राप्रपाका केन्द्रीय सदस्य हुन्)



गायिका पूर्णिमा लामा सर्वोत्कृष्ट गायिका अवार्ड २०२४बाट सम्मानित भएकी छन् । विश्व संस्कृति तामाङ तथा नेपाली म्युजिक अवार्ड २०२४मा उनले 'जीवनको यो आफ्नै नाटक' बोलको गीतबाट आधुनिक तथा पप गायिका विधाका सर्वोत्कृष्ट गायिका अवार्ड प्राप्त गरेकी हुन् । कार्यक्रममा गीतसङ्गीत क्षेत्रका करिब एक दर्जन बढी गायक गायिकाले विभिन्न विधाका अवार्ड प्राप्त गरेका थिए । अवार्डले गायनमा लामन थप हाँसला र प्रेरणा मिलेको गायिका लामा बताउँछिन् । करिब डेढ दशकदेखि गायनमा निरन्तर सक्रिय गायिका लामाका हिजोसम्म मलाई माया, 'डोडापाँरि मेरो माया', 'आमा', 'भाग्यले नि छल्छ', 'मुटु जली खरानी भो' सहित करिब सात सय बढी गीत बजारमा आएका छन् ।



बुधबार ०९, असोज २०८१ (Wednesday, September 25, 2024)

'आँखा'को ट्रेलर सार्वजनिक असोज ११ बाट देशभर प्रदर्शन हुँदै



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- फरक कथावस्तुमा तयार भएको नेपाली चलचित्र 'आँखा'को ट्रेलर सार्वजनिक भएको छ ।

म्युजिक नेपालको युट्युब च्यानलबाट सार्वजनिक भएको साढे २ मिनेट लामो ट्रेलरले वागमती नदी किनारको सुकुम्बासी वस्तीमा बस्दै आएका मानिसको कथालाई सिनेमाले भावनात्मक रूपमा उठान गरेको छ । असोज ११ गतेबाट प्रदर्शनमा आउन लागेको चलचित्र 'आँखा' लाई जौन योन्जनले लेखन तथा निर्देशन गरेका हुन् ।

यसअघि सार्वजनिक टिजर र गीतलाई उत्कृष्ट प्रतिक्रिया मिल्दा निर्देशक योन्जनले सिनेमाको कथावस्तुलाई सँक्षिप्त वर्णन गर्दै ट्रेलरलाई पनि सोहि प्रकृतिले सुन्दर बनाउने प्रयास गरेका छन् । भुईमान्छेको कथा प्रस्तुत

गरिएको ट्रेलरमा फोहोरमा राजनिर्त र दुई वर्गाविको खाडल देख्न सकिन्छ ।

चलचित्रमा स्मिता लामिछाने, आरके मेहता, निशा अधिकारी, बुद्धि तामाङ, विजय बराल, सरोज खनाल लगायतका कलाकारहरूको अभिनय रहेको छ । चलचित्रमा मुख्य भूमिकामा स्मिता लामिछाने र आरके मेहता देखिन्छन् । लामिछानेले यसअघि वाङ्ग सताईस, म राजेश हमाल लगायतका थुप्रै चलचित्रहरूमा अभिनय गरिसकेकी छिन् भने आरके मेहताले यसै चलचित्रमाफर्त्त डेब्यु गरेका छन् । उनले यो चलचित्रको लागि १५ किलो वजन घटाएका थिए ।

रंगमञ्चमा लामो समय सक्रिय मेहताले शिल्पी थिएटरमा जेसिमो बेटा भर्सेन, कोमा, माफिरूपा लाखे, नारी, के लाग्यो हात्का ले, एल्को कमेडी जस्ता थुप्रै नाटकहरू गरेका थिए । उनी 'हारजत' 'वीच', 'जिउंदो आकाश'

नाटकका अभिनेता तथा निर्देशक पनि हुन् । उनले इटालीमा एकडेभिया डेल आर्टे मा फिजिकल थिएटरको डिप्लोमा गरेर त्यही प्रशिक्षण पनि दिएका थिए । इटालीमा पनि उनले धेरै प्रदर्शनहरू गर्नुका साथै नेपालको मण्डला थिएटर, कान्तिपुर फिल्म एकेडेमी, एनएफडीसी, पिफिटमा पनि ओर्कसप दिएका थिए ।

लामा सिनेमाजको ब्यानर तथा ढाका टोपी फिल्मस, कार्यक्रम नेपाल, साइलेंट एक्टर र टाइडेन्ट कन्सेप्टको सहकार्यमा यो चलचित्र निर्माण गरिएको हो ।

सम्पादन कृष्ण भण्डारीले गरेका छन् भने छायाङ्गन आलोक शुकलाको रहेको छ । सुकुम्बासी वस्तीमा बस्दै आएको घर सम्पत्तिविहीन दम्पतिले जीविकोपार्जनको लागि गर्नुपर्ने सघर्ष र त्योबीचमा उत्पन्न परिस्थितिलाई सिनेमाको कथावस्तु बनाइएको छ ।

निर्माता राईले दिए आमन्त्रण गोल्डकपलाई सुन र चाँदीजडित ट्रफी

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- फिल्म निर्माता तथा नेपाल चलचित्र विकास बोर्ड अन्तर्गत आदिवासी जनजाति मातृभाषी चलचित्र प्रवर्द्धन समितिका संयोजक ज्योतिराज राईले 'सातौं बेलबारी आरजू राईस अन्तर्राष्ट्रिय आमन्त्रण गोल्डकप'का लागि २ टोला सुन र २ किलो ५ सय ग्राम चाँदी जडित रनिङ ट्रफी प्रदान गरेका छन् । आइतबार बेलबारीमा आयोजित एक विशेष समारोहविच उनले गोल्डकपका लागि रनिङ ट्रफी आफैले निर्माण गरेर आयोजकलाई प्रदान गरेका हुन् । एल एक्स सिटी फुटबल क्लब अध्यक्ष बीरक्रम बान्तावा राई र बेलबारी नगरपालिकाका मेयर दिल प्रसाद राईले ट्रिफि बुकेका थिए ।



परिवारका सदस्य पोपिराज राई, पवित्रा राई, सरला राई र नानू राईले साथ दिएका छन् । कार्यक्रममा राईले ट्रफी तयार गर्न करिब ८ लाख रूपैयाँ लागेको जानकारी गराए । 'खेलाडीहरूको हाँसलाका लागि मैले ट्रिफि बनाएको हो', राईले भने 'आगामी दिनमा पनि

जे सक्छ खेलाडीको हाँसलाका लागि सहयोग गर्छु ।' उनले २०४८/०४९ सालमा आफ्ना बुबाको नाममा नकआउट फुटबल खेल आयोजना गरेको स्मरण गरे ।

निर्माता राईबाट प्राप्त ट्रफी तीन पटक लगातार विजेता बन्ने टोलीलाई ट्रफीको मुल्य अनुरूपको रकम प्रदान गर्ने आयोजकले जनाएको छ । कार्यक्रममा ट्रफी बेलबारी नगरपालिकाका मेयर दिल प्रसाद राई र निर्माता राईको हातबाट अनावरण समेत भयो ।

'सातौं बेलबारी आरजू राईस अन्तर्राष्ट्रिय आमन्त्रण गोल्डकप' मोरङको बेलबारी नगरपालिका - ११ लक्ष्मी खेल मैदानमा असोज ११ गतेदेखि १९ गतेसम्म आयोजना हुँदैछ । प्रतियोगिताको आयोजना एल एक्स सिटी फुटबल क्लबले गर्दैछ । खेलकुदले स्थानीय खेलाडी र खेलकुदप्रेमीहरूलाई प्रोत्साहन प्रदान गर्ने विश्वास गरिएको छ ।

'मिस एण्ड मिससेस युनिभर्सल २०२४'मा १२ प्रतिस्पर्धी

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- मिस एण्ड मिससेस युनिभर्सल २०२४को अन्तिम स्पर्धामा १२ प्रतिस्पर्धी भिड्ने भएका छन् । आयोजक पार्लन्ट इन्टरटेन्मेन्टले प्रतियोगिताको ट्यालेन्ट राउण्ड आयोजना गर्दै अन्तिम प्रतियोगी समेत सार्वजनिक गरेको हो ।



फाइनलका १२ प्रतिस्पर्धीमा पनि मिससतर्फ ६ जना र मिससेसतर्फ ६ जना रहेका छन् । यीमध्येबाट दुई विजेता र अन्य उपविजेता

आइपुग्दा प्रतियोगीहरूलाई थप क्षमतावान् बनाउन आयोजकले विभिन्न प्रशिक्षणको समेत व्यवस्था गरेको छ । महिलाहरूको क्षमताअभिवृद्धीको अलावा समाजमा सक्षम महिलाको रूपमा अगाडि बढाउने उद्देश्य प्रतियोगिताको रहेको आयोजक संस्थाकी अध्यक्ष नितु श्रेष्ठले बताइन् ।

प्रतियोगिताका विजेताले विभिन्न अवसरका लागि नगद, र गिफ्ट समेत प्राप्त गर्न सक्नेछन् । प्रतियोगिताको कोरियोग्राफर दिव्याल कार्की रहेका छन् ।

रंगशाला

साफ च्याम्पियनसिप महिला फुटबलका लागि खेलाडी छनोट



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- घरेलु मैदानमा आयोजना हुने महिला साफ च्याम्पियनसिप फुटबल प्रतियोगिताका लागि प्रारम्भिक चरणमा ४० खेलाडी छनोट भएका छन् ।

आगामी कार्तिक १ देखि १४ गतेसम्म हुने उक्त प्रतियोगिताको लागि नेपाली राष्ट्रिय फुटबल टोलीका मुख्य प्रशिक्षक राजेन्द्र तामाङले मंगलबार खेलाडी छनोट गरेका हुन् । उनले राष्ट्रिय टोलीबाट खेल्नरहेका खेलाडीबाहेक राजधानीमा जारी एफ्सा महिला

लिग प्रतियोगितामा उत्कृष्ट खेल प्रदर्शन गरेका खेलाडीलाई समेट्दै ४० खेलाडीलाई बन्द प्रशिक्षणमा बोलाए । छनोट हुने नेपाली टोलीमा अञ्जली तुम्बापो सुब्बा, अञ्जना रानामगर, उसा नाय, गीता राना, अमृता जैस, समीक्षा धिमिरे, नीसा थोकर, पुजा राणा, विमला विक, हिराकुमारी भुजेल, प्रतीक्षा चौधरी, रणुका नगरकोटी, प्रीति राई, सरु लिम्बु र दीपा शाही छन् ।

त्यसैगरी सविता रानामगर, अनिता बस्नेत, अमिषा कार्की, विमला चौधरी, सावित्रा भण्डारी, रेखा पौडेल, रशमीकुमारी घिसिङ, अनिता केसी, चन्द्रा भण्डारी, सरस्वती हमाल, तुलसा वोहरा,

भूमिका बुढाथोकी, ममता पुन, यशोदा शाही, अञ्जली माचामसी, सुष्मा तामाङ, सुक्रिया मिया, सजिना कोइराला, नेहाकुमारी चौधरी, सजनी थोकर, अनिता लामगेल, लिला जोशी, सुशीला चौधरी, कुस्मा राई र सुनिता भुलन छनोटमा परेका छन् ।

उक्त प्रतियोगितामा नेपाल समूह 'बी' मा रहेको छ । नेपालको समूहमा श्रीलंका, माल्दिव्स र भुटान रहेका छन् । त्यसैगरी समूह 'ए' मा भारत, बंगलादेश र पाकिस्तान छन् । उक्त प्रतियोगिताको खेलहरू त्रिपुरेश्वरस्थित दशरथ रंगशाला मैदानमा हुनेछ ।

एनफा महिला लिग

चन्द्राको ह्याट्रिकमा वालिडविरुद्ध आर्मीको शानदार जित

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- राजधानीमा जारी एनफा महिला लिग फुटबल प्रतियोगितामा चन्द्रा भण्डारीको 'ह्याट्रिक'मा वालिड नगरपालिकालाई पराजित गर्दै त्रिभुवन आर्मी क्लब विजयी भएको छ । सातदोबाटोस्थित एनफा कम्प्लेक्स मंगलबार भएको खेलमा आर्मीले वालिड नगरपालिकालाई ८-० गोलअन्तरले पराजित गर्दै विजयी भएको हो । आर्मीका लागि चन्द्राको साथै विमला विक र अमिषा कार्कीले समान दुई-दुई गोल गरे भने एक आत्मघाती गोल भएको थियो ।



खेलको ३८औं मिनेटमा विमलाले गोल गर्दै आर्मीलाई सुरुआती अग्रता दिलाइन् । त्यसपछि खेलको ४२औं मिनेटमा चन्द्राले गोल गर्दै आर्मीको अग्रता दोब्बर बनाइन् । उनले गोल गरेको दुई मिनेट बित्न नपाउँदै

खेलको पहिलो हाफमा ३-० गोलअन्तरले अगाडि रहेको आर्मीले खेलको दोस्रो हाफमा पाँच गोल थप्यो । खेलको ५४औं मिनेटमा चन्द्राले व्यक्तिगत दोस्रो गोल

रान् भने उनैले खेलको ७३औं मिनेटमा एक गोल थप्दै ह्याट्रिक पूरा गरिन् । त्यसैगरी, अमिषा कार्कीले ६९औं र ७१औं मिनेटमा गोल गरिन् । विमलाले खेलको ९० औं मिनेटमा व्यक्तिगत दोस्रो गोल गरिन् । खेलमा चन्द्रा 'प्लेयर अफ दी म्याच'समेत घोषित भइन् ।

एरिकाको भव्य स्वागत

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- चीनको हाङकावमा भएको २०औं एसियाली स्निचर कराते च्याम्पियनसिपमा ऐतिहासिक रजत पदक जित्न सफल एरिका गुरुङसाहितको कराते टोलीलाई मंगलबार भव्य स्वागत गरिएको छ । राष्ट्रिय खेलकुद परिषद् (राखेप) का सदस्य-सचिव टंकलाल धिसिङ, नेपाल कराते महासंघका पदाधिकारी, नेपाल प्रहरीका

अधिकृत र खेलाडी, प्रशासन विभागका प्रमुख प्रेमबहादुर मल्ल, तालिम तथा प्रशिक्षण विभागका निर्देशक सोभितराज प्रसाई, प्रशिक्षक, खेलाडी, परिवारजन, शुभेच्छुकलगायतले त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा भव्य स्वागत गरे ।

विमानस्थलमा स्वागतपछि टोलीलाई त्रिपुरेश्वरस्थित राखेपमा हातामा कर्मचारीहरूले पनि स्वागत गर्दै सफलताका लागि बधाई दिएका थिए ।

कम्पनी खारेजसम्बन्धी लिविक्टेटको सार्वजनिक सुचना

कम्पनी ऐन २०६३ बमोजिम नेपाल सरकार कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयमा दर्ता भएको प्रा.लि.नं. ११०३०३०६९१७० को **तुक एण्ड फलाई दुई प्रा.लि. (प्रा.लि.नं.३०२६८९/००८/०८०)** को मिति २०८१/०६/०६ मा बसेको विशेष साधारण सभाको निर्णयबाट कम्पनी खारेजी (लिक्विडेशन) गर्ने विशेष प्रस्ताव पारित गरेको हुँदा यस कम्पनीमा कोही कसैको कुनै पनि प्रकारको बाँकी बक्यौता, ऋण दायित्व वा लेनदेन आदि बाँकी भएमा वा खारेज नगर्नु पर्ने अन्य कुनै कारण भएमा तथ्ययुक्त आधार र सबुद प्रमाणसहित यो सुचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिन भित्र आँफैं वा प्रतिनिधि मार्फत हकदावी गर्ने निम्न लिखित लिक्वीडेटको कार्यालयमा सम्पर्क राख्न हुन सूचित गरिन्छ । अन्यथा कम्पनी ऐन २०६३ मा व्यवस्था भए बमोजिम बाँकी दायित्व मुक्तानी गरी बाँकी जायजेबा शेयरधनीलाई बाँडिनेछ । तोकिएको म्याद भित्र दावी नगरिएमा पछि कुनै दावी नलाने व्यहोरा समेत सम्बन्धित सबैलाई सूचित गरिन्छ ।

लिविक्टेट: **अधिवक्ता प्रतिष्ठा खरेल** (डा.जात नं. ४८३) का.जि.का.म.न.पा.वडा नं. २९, अनामनगर, सम्पर्क नं. ९८५१०१८२३५ इमेल: prabinkharel@gmail.com

लेबनानको हिजबुल्लाह गढमा इजरायली आक्रमण, ४९२ को मृत्यु



ब्रेल (लेबनान)- लेबनानको स्वास्थ्य मन्त्रालयका अनुसार सोमबार भएको इजरायली आक्रमणमा लेबनानमा ३५ बालबालिकासहित कम्तीमा ४९२ जनाको मृत्यु भएको छ। यो अक्टोबर ७ मा गाजामा युद्ध सुरु भएपछि सीमापार हिंसाको सबैभन्दा घातक दिन हो।

अरब मुलुकहरूले करिब एक वर्षयता नदेखिएको स्तरमा तीव्र भएको हिजबुल्लाहसँगको बढ्दो शत्रुताका लागि इजरायलको कडा निन्दा गरेका छन्। हमास र अन्य प्यालेस्टिनी लडाकूहरूले हिजबुल्लाह र इरान समर्थित अन्य समूहलाई समावेश गर्दै इजरायलमाथि अक्टोबर ७ मा आक्रमण गरेपछि युद्ध सुरु भएको हो।

इजरायलले दक्षिणी पूर्वी लेबनानका करिब एक हजार ६०० स्थानमा आक्रमण गर्दा 'ठूलो संख्यामा' हिजबुल्लाहका लडाकूहरू मारिएको बताएको छ। यसमा बेरुत्तामा 'लश्कत आक्रमण' पनि समावेश थियो। इजरायली सेनाले यसलाई 'अपरेशन नर्दन एरो' भनेको थियो। हिजबुल्लाहले उसको तेस्रो बरीयताको केमाण्डर अली कर्राके जीवित रहेको बताएको छ। स्रोतका अनुसार राजधानीमा

भएको आक्रमणले उनलाई लक्षित गरेको बताएपछि सुरक्षित स्थानमा गएका छन्। सरकारी सञ्चारमाध्यमले पूर्वी लेबनानमा नयाँ आक्रमणहरूको खबर दिएपछि हिजबुल्लाहले मंगलवार बिहान इजरायली सैन्य ठेगानाहरूमा 'मिसाइलहरूको वर्षा' गरेको बतायो। इजरायलको तटीय सहर हाइफामा सोमबार हवाई आक्रमणको साइरन बजाइ मानिसहरूलाई आश्रयस्थलतर्फ वैडिङरहेको देखिएको थियो।

लेबनानको स्वास्थ्य मन्त्रालयले इजरायली आक्रमणमा ३५ बालबालिका र ५८ महिलासहित ४९२ जनाको मृत्यु भएको र एक हजार ६४५ जना घाइते भएको जानकारी दिएको छ। स्वास्थ्यमन्त्री फिरास अबियादले 'हजारौं परिवार' विस्थापित भएको बताए। पूर्वी लेबनानको प्राचीन सहर बाल्बेक नजिकै भएका विष्फोटहरूले आकाशमा धुवाँको मुस्लो उडाएको थियो।

हिजबुल्लाहका लागि

सबैभन्दा कठिन साता

हिंसा इजरायलको गाजासंगको दक्षिणी सीमाबाट लेबनानसंगको

उत्तरी सीमातर्फ सरेपछि विश्वका शक्तिशाली मुलुकहरूले इजरायल र हिजबुल्लाहलाई पूर्ण युद्धको अवस्थाबाट पछि हट्न आग्रह गरेका छन्। फ्रान्स र इजिप्टले संयुक्त राष्ट्रसंघ सुरक्षा परिषदलाई हस्तक्षेप गर्न आह्वान गरेका छन् भने इराकले न्युयोर्कमा राष्ट्रसंघीय महासभा बैठक भइरहेका बेला अरब मुलुकहरूको बैठक तत्काल बोलाउन अनुरोध गरेको छ। इजरायलका सेना प्रमुख हेजी हालेभीले आक्रमणहरूले हिजबुल्लाहले दुई दशकदेखि निर्माण गर्दै आएको लडाकू पूर्वोत्तरलाई प्रहार गरेको बताए।

इजरायली रक्षामन्त्री योभ म्यालेन्टले सोमबारको अभियानलाई 'महत्त्वपूर्ण शिखर' भनेका छन्। 'यो हिजबुल्लाहको स्थापनादेखि नै सबैभन्दा कठिन साता हो- परिणामले आफै बताइरहेको छ,' उनले भने, 'साताको सुरुमा गरिएका गतिविधिहरूको परिणामस्वरूप धेरै आतंकवादी घाइते हुँदा सम्पूर्ण एकाइ युद्धबाट बाहिरिए।' इजरायली प्रधानमन्त्री बेञ्जामिन नेतान्याहूले इजरायलले उत्तरमा 'सुरक्षा सन्तुलन' परिवर्तन गर्न काम गरिरहेको बताए।
रासस/एएफपी



भारतको पटनामा भारी वर्षाका कारण गंगा नदीमा पानीको सतह बढेपछि आफ्ना सरसामानसहित डुंगामा सुरक्षित स्थानतर्फ सधैं बाढी प्रभावित मानिसहरू। तस्विर: एएफपी

सुकीलाई शरण दिन पोपको प्रस्ताव

भ्याटिकन सिटी- पोप फ्रान्सिसले हिरासतमा रहेकी म्यान्माकी पूर्वनेता आइ सान सुकीलाई भ्याटिकन क्षेत्रमा शरण दिने प्रस्ताव गरेको इटालेली सञ्चारमाध्यमले मंगलवार बताएको छ।

'मैले आइ सान सुकीको रिहाइको माग गर्ने रोममा उनको छोरालाई भेटें, मैले उनलाई हाम्रो क्षेत्रमा शरण दिनका लागि भ्याटिकनलाई प्रस्ताव गरेको छु,' पोपले यसै महिनाको सुरुमा एसियाको भ्रमणका क्रममा जेसुइट (रोयल क्याथोलिक समाजका सदस्य) हरूसँगको बैठकको विवरणअनुसार भने।

कोरिएर डेला सेरा दैनिकले प्रकाशित गरेको इटालेली पादरी एन्डोनियो स्पाडारको लेखमा सेप्टेम्बर २ देखि सेप्टेम्बर १३ सम्म इन्डोनेसिया, पूर्वी टिमोर र सिंगापुरमा भएका यी निजी बैठकहरूका अंश दिइएको छ। 'हामी म्यान्माको अवस्थाबारे चुप लागेर बस्न सक्तौं, हामीले केही गर्नुपर्छ,' पोपले भने, 'तापाईंको देशको भविष्य शान्तिपूर्ण हुनुपर्छ,



सबैको मर्यादा र अधिकारको सम्मान तथा सामान्य हितमा योगदान दिन सबैलाई सक्षम बनाउने लोकतान्त्रिक प्रणालीको सम्मानमा आधारित हुनुपर्छ।'

प्रतिबन्धको सम्मान नगरेको जस्ता आरोपहरूमा ७८ वर्षीया सुकीले २७ वर्षको जेल सजाय भोग्दै छन्। सन् २०१५ मा उनको नेशनल लिग फर डेमोक्रेसी (एनएलडी) ले म्यान्माको २५ वर्षपछि

भएको पहिलो लोकतान्त्रिक निर्वाचन जितेको थियो। सन् २०२१ मा सैन्य कू हुँदा उनलाई पक्राउ गरिएको थियो र स्थानीय सञ्चारमाध्यमका अनुसार हिरासतमा उनी स्वास्थ्य समस्याबाट पीडित छन्।

सन् १९९१ को नोबेल शान्ति पुरस्कार विजेता सुकीलाई कुनै समय मानवाधिकारको प्रतीकका रूपमा प्रशंसा गरिन्थो। तर, सन् २०१७ मा मुलुकको मुख्यरूपमा रोहिंया अल्पसंख्यकमाथि सेनाको दमन रोक केही नगरेको आरोप लागेपछि उनी अन्तर्राष्ट्रिय समर्थकहरूको नजरमा बदनाम भइन्। छिमेकी मुलुक बंगलादेशमा रोहिंया शरणार्थीहरूका अनुसार यो दमन संयुक्त राष्ट्रसंघको चलि रहेको तरसंहारको विषय हो र उत्पीडन अहिले पनि जारी छ। मुख्यरूपमा बौद्ध धर्मावलम्बी म्यान्मा सन् २०२१ को कूदेखि अशान्त छ। यहाँ जुन्दा सरकार स्थापित जातीय विद्रोही समूहहरू र नयाँ प्रजातन्त्र समर्थक शक्तिहरू दुवैसंग लडिरहेको छ। रासस/एएफपी

म्यान्मामा रोहिंया शरणार्थीलाई जबरजस्ती सेनामा भर्ती गर्ने क्रम बढ्दो

कोक्स बजार, बंगलादेश- सैयद गत महिना दोस्रोपटक म्यान्माबाट भागेर सयौं रोहिंया शरणार्थीमध्ये एक हुन्। सैयद (प्रतिशोधबाट बचाउनका लागि नाम परिवर्तन) उत्पीडनमा परेका राज्यविहीन मुस्लिम अल्पसंख्यक हजारौं युवाहरूमध्ये एक हुन्।

उनीहरूले सैयद र अन्य युवा रोहिंयाको हितका लागि नभई युद्ध लड्नका लागि बंगलादेशबाट बोलाई म्यान्माको सेना (लडाकु दस्ता) मा भर्ती गरेका थिए। तर, त्यहाँ टिकन नसकेपछि उनीहरू पुनः शरणार्थीकारूपमा बंगलादेश फर्किएका छन्। म्यान्मारको सेनामा उनीहरूको भर्तीले नागरिकविरुद्ध बदलाको आक्रमणलाई उत्प्रेरित गरेको छ र हजारौंलाई बंगलादेशमा धकेलेको छ, जहाँ पहिले नै लगभग १० लाख रोहिंया शरणार्थी छन्।

उनी भागेर बिगत सात वर्षदेखि घर बोलाइएका बंगलादेशी राहत शिविरमा फर्किले सैयदले एएफपीसँग भने, 'त्यहाँ (म्यान्मा) का जनताले निकै सास्ती भोगिरहेका छन्। मैले आफ्नै आँखाले त्यो देखेको छु। कोही खानेकुराको अभावमा छन् त कतिको भोकमरीका कारण मृत्यु भइसकेको छ। बाँकी सबै जना आफ्नो ज्वान बचाउने प्रयासमा व्यस्त छन्।'


सैयदले आफूलाई गत जुनमा शिविरमा कार्यरत रोहिंया सशस्त्र समूहले भर्ती गरेको र म्यान्मारको जुन्टोविरुद्ध युद्ध गरिरहेको विद्रोही समूह अराकान सेनाविरुद्ध लड्न पठाइएको भयो। उनी र अन्य रोहिंया भर्ती भएकाहरूलाई भरियाको रूपमा काम गर्न लगाइयो, खाडल खन्ने र म्यान्मारका सैनिकहरूका लागि पानी ओसार्ने काममा लगाइएको थियो। सैयदले भने, 'सेना प्रहरी चौकीमा वस्छ, उनीहरू वाहिर जाँदैनन्। उनीहरूले हामीलाई कुनै प्रशिक्षण पनि दिइएन। हाम्रो काम सेनाका लागि पानी बोक्ने र बारूदी सुरुङ्ग खन्ने थियो।'

एक मुस्लिम गाउँमा गस्तीमा पठाइएका बेला सैयदले आफूलाई जबरजस्ती सेनामा भर्ती गर्न 'अपरहणकारीहरूलाई स्लिप दिएर र बंगलादेशमा फर्कन सफल भएको बताए। संयुक्त राष्ट्रसंघीय शरणार्थी निकायले बंगलादेश सरकारलाई दिएको तथ्यांकअनुसार सीमा नजिकको लडाइँ चर्किदै गएपछि हालैका महिनाहरूमा सीमा पार गर्ने करिब १४ हजार रोहिंयाहरूमध्ये उनी एक हुन्। विजयहरूका अनुसार यस वर्ष बंगलादेशको शरणार्थी शिविरबाट कम्तीमा दुई हजार रोहिंयालाई जबरजस्ती सेनामा भर्ना गरिएको छ भने म्यान्मामा रहेका अन्य धेरै रोहिंयालाई पनि

भर्ती गरिएको छ। बंगलादेशमा सेवामा खाँदनेहरूले म्यान्माको जुन्टाले उनीहरूलाई आफ्नो मातृभूमि फर्कन दिने छुटको बदलामा सेनामा भर्ती हुन बाध्य पारेको बताएका छन्। शिविरमा कार्यरत दुई सशस्त्र समूह अराकान रोहिंया सल्वेसन आर्मी र रोहिंया सोलिडारिटी अर्गनाइजेसन (आएसओ) दुवैले उनीहरूलाई शरणार्थीका रूपमा मान्यता दिन अस्वीकार गर्दै आएका छन्।

आएसओका वरिष्ठ नेता कोको लिनले एएफपीसँग भने, 'हामीले कहिल्यै पनि आफ्नो वा अरुका लागि जबरजस्ती कसैलाई सेनामा भर्ती गरेका थिएनौं।' संयुक्त राष्ट्रसंघीय मानवअधिकार कार्यालयले म्यान्माको सेना र अराकान सेना दुवैले दृढतया वेला रोहिंया समुदायमाथि गम्भीर दुर्व्यवहार गरेको जानकारी आफूसँग रहेको जनाएको छ।

अन्य अधिकारवादी समूहहरूले म्यान्माका सेनासँग रोहिंयाहरूलाई सेवामा खटाइएकाले अराकान सेनाले जवाफी आक्रमणलाई बढावा दिएको बताएका छन्। गत महिना फोर्टफाई राइट्सले विद्रोही समूहले सीमामा डुन र मोटार बमबारीमा १०० भन्दा बढी रोहिंया पुरुष, महिला र बालबालिकाको हत्या गरेको बताएको थियो। रासस/एएफपी

**Madi Secondary School**
Madi Municipality-05, Sankhuwasabha

Invitation for Bid

First Date of Publication: 2081/06/09

- The Madi Secondary School, Madi, Sankhuwasabha invites Tender from eligible Nepalese bidders for the IFB no- MADI/NCB/W/2081/82-01
- Eligible Bidders may obtain further information at Madi Secondary School, Madi, Sankhuwasabha during office hours or may visit E-procurement section of PPMO's Web portal www.bolpatra.gov.np/egp.
- Bidders should purchase the bid document electronically through E-procurement section of PPMO's web portal. Bidder should deposit the cost of bidding document NRs. 3,000.00 (non-refundable) in the School Office account for the purchase of the bids as specified below and electronic scanned copy (PDF format) of the Bank deposit voucher shall also be submitted along with the electronic bid files.
- Bidders should submit their bid electronically through E-procurement section of PPMO's Web portal as specified in the Instruction to Bidders on or before 12:00 hrs of 2081/07/09. Late bid will be rejected. Bids shall be opened at 14:00 hrs on the same day of bid in the presence of the bidders or their representatives who choose to attend.
- Information to deposit the cost of bidding document in Bank:-
Name of the Bank:- Himalayan Bank Ltd, Madi Branch
Name of office:- Shree Madi Secondary School, Madi
Account no.:- 06007572990012 (for bid document purchase and bid security Amount)
- Bids must be valid for a period of 90 days after bid opening and must be accompanied by a bid security amounting to a minimum of NRs 1,94,500.00 issued by "A" class commercial bank or direct deposit in Madi Secondary School's Account number, which shall be valid for 30 days beyond the validity period of the bid.
- If the last date of purchasing, submission and opening falls on a government holiday, it shall be extended to the next working day. In such a case the validity of bid security shall be considered from already specified last date for bid submission.
- Madi Secondary School reserves the right to accept or reject, wholly or partly any or all the sealed bids without assigning reason, whatsoever.
- Pre-bid meeting shall be held at Madi Mabi Madi, Madi Municipality-5, Sankhuwasabha, Koshi Province at 08-10-2024 10:00 hours.

Details of Works

S.N.	IFB No.	Name of Project	Location	Detail of Works	Estimated Cost Including PS Exclusive VAT
1	MADI/NCB/W/2081/82-01	Construction of Madi Madhyamik Bidhyalaya (Phase III)	Shree Madi Secondary School, Madi Municipality-05, Sankhuwasabha	Construction of RCC school Building	NRs. 68,88,069.36

Head Teacher

वर्गीकृत विज्ञापन संकलन काउन्टर

पारपति विज्ञापन सेवा - सोह्रबुट्टे, नयाँबजार फोन नं. ४३५५७६०, ९८४१८८७७९६ ९८६६३०९५५। स्मार्ट सर्भिस नेपाल प्रा. लि.-सिनामंगल, एयरपोर्ट, शम्भु मार्ग, फोन नं. ०१२२२६६५८/९८४२६३५८१। लोटेस कम्युनिकेशन- गौगबुचोक, फोन नं. ४३६४७१। धुवको पसल- डिल्लीबजार, फोन नं. ४४३९२०१। Reachmond Books Shop (रोहित दाहाल) - फोन नं. ४०९६३९८, महाराजगञ्ज, भाटभटेनी गेट। Yonjan Enterprise - Dhalku Bhishal Nagar, 4438217। दत्तकाली स्टेशनरी - नयाँबसपार्क फोन नं. ९८१३९६०७४६। सारीका स्टेशनरी पसल - फोन नं. ९८५९९२९६८६। ज्ञानज्योति पुस्तक पसल बागबजार, फोन नं. ४२४००६०। विश्व स्वतन्त्र सञ्चार- सुन्धारा, फोन नं. ४२९४५९२। निशा बुक्स एण्ड स्टेशनरी - लणखेल, ५५३९१५७, ९८४९६२७४८९। वीडलिंक मिडिया प्रा. लि. - पुरानो बानेश्वर चोक, फोन नं. ४४९२३०९, २०९४३२९, ९८४९६०६१४। हिमचुली स्टेशनरी- बालाजु नेपालटार, फोन नं. ४३८७२४२, ९८४९४८००६३। मल: स्टेशनरी- गङ्गाघर टिमी, फोन नं. ६६३०७५७। B-Tech Nepal- पुतलीसडक चोक, फोन नं. 9851079417, 2297501। HalMax Communication - Jamal Kathmandu, 4224181, 4245457, 9841853198, (Hari Dawadi) जमलको पुलमुनी-विश्वज्योति हल हसाईडमा, वी.एण्ड वी. कम्युनिकेशन एण्ड साइबर- कलकी चोक फोन: ०१-४२७६५३०, फ्याक्स: ०१-४२७६५३२। दाजुभाइ स्टेशनरी - पिंगलास्थान, गौशाला, फोन: ०१-४४९४६१५, ९८४९५०८९९९, ए.आर स्टेशनरी च्यासल गेट - २ ललितपुर फोन नं. ९८४९२६६९८९, हलफ्याक्स मिडिया एण्ड कम्युनिकेशन जमल, काठमाडौँ सम्पर्क: ०१-४२२४१८१, ०१-४०९२७७७, लोटेस एड मिडिया एण्ड मार्केटिङ गौगबु चोक फोन नं. ९८५९०२४३९८ र ९८६०३४६२५७, कमल स्टेशनरी, सिफल फोन नं. ९८४३२६४२३२, ०१४५०८९८४।



पहेलपुर बैतडीको पाटनमा पाकेर पहेलपुर भएको धानबाली । पाटन धान उत्पादनको पकेट क्षेत्रसमेत हो ।

त्रिशूली-श्री 'बी' सबस्टेशनको काम चाँडो पूरा गर्न निर्देशन

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइमन्त्री दीपक खड्काले त्रिशूली श्री बी हब २२०/१३२/३३ केभी सबस्टेशन तथा प्रसारण लाइनको काम चाँडो सम्पन्न गर्न निर्देशन दिएका छन् । उक्त सबस्टेशनको मंगलबार स्थलगत निरीक्षण गर्दै उनले प्रसारण लाइन विस्तारका क्रममा उत्पन्न समस्या समाधान गरी चाँडो काम पूरा गर्न निर्देशन दिएका हुन् । ऊर्जामन्त्री खड्काले प्रसारण लाइन विस्तारको काम हिलाइ हुँदा राज्यले दैनिक ठूलो घाटा व्यहोर्नु परेको भन्दै जनशक्ति थप गरेर भए पनि चाँडो काम सम्पन्न गर्न निर्देशन दिए । 'सब स्टेशन निर्माण र चिलिमे जलविद्युत् आयोजनाबाट त्रिशूली श्री बी हब सबस्टेशनमा ल्याउनका

लागि निर्माण गरिएको प्रसारण लाइन चाँडो सम्पन्न गर्नेगरी काम गर्नुहोस्,'- ऊर्जामन्त्री खड्काले भने । त्रिशूली श्री बी हब २२०/१३२/३३ केभी सबस्टेशनको काम अन्तिम चरणमा छ भने चिलिमेबाट उक्त सबस्टेशनमा जोड्ने प्रसारण लाइनको काम मैलुङ क्षेत्रमा रोकिएको छ । यसैबीच, मन्त्री खड्काले रसुवाको उत्तरगया गाउँपालिकामा रहेको त्रिशूली श्री ए जलविद्युत् आयोजनाको निरीक्षण गरेका छन् । ऊर्जामन्त्री खड्काले रसुवाका प्रतिनिधिसभा सदस्य मोहन आचार्य, ऊर्जा जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालयका सचिव सुरेश आचार्य, सोही मन्त्रालयका वरिष्ठ ऊर्जाविज्ञ प्रबल अधिकारी, नेपाल विद्युत् प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले आयोजनाको निरीक्षण गरेका थिए ।

नेपालको अर्थतन्त्रमा

सुधारको संकेत : आईएमएफ

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- अन्तर्राष्ट्रिय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ले नेपालको अर्थतन्त्रमा सुधारको प्रारम्भिक संकेत देखिए पनि अझै केही क्षेत्रमा सुधारको पहल आवश्यक रहेको जनाएको छ । आईएमएफको श्रीलंकाका लागि आवासीय प्रतिनिधि सारवत् जहाँको नेतृत्वमा यही सेप्टेम्बर १९ देखि २२ तारिखसम्म नेपाल भ्रमणमा रहेको आईएमएफ टोलीले उक्त भ्रमणबारे प्रेस विज्ञप्ति जारी गर्दै क्षेत्रगत सुधारका लागि नेपालले थप कदम चाल्नुपर्ने जनाएको हो ।

यो भ्रमणको मुख्य उद्देश्य आईएमएफले नेपाललाई उपलब्ध गराएको विस्तारित कर्जा सुविधा (इसिएफ) कार्यक्रमको कार्यान्वयनको अवस्थाबारे समीक्षा र समीपगत आर्थिक स्थितिको जानकारी लिनु रहेको विज्ञप्तिमा उल्लेख छ । 'नेपालको अर्थतन्त्रले पुनःउत्थानको प्रारम्भिक संकेत देखाइरहेको छ । नयाँ तथ्यांकले आयातको वृद्धि सकरात्मक दिशामा प्रवेश गरिरहेको देखाएको छ । कर संकलनमा सुधार भइरहेको छ र सार्वजनिक लगानी वृद्धि हुँदै गएको छ', आईएमएफद्वारा जारी विज्ञप्तिमा भनिएको छ । कर्जा विस्तारमा सुधार भइरहेको, मुद्रास्फीति घटेको, विदेशी मुद्राको सञ्चित बढेकोले गत सुधारका संकेत देखिएको आईएमएफको भनाइ छ ।



विदेशी मुद्रा सञ्चित बढ्नुमा विप्रेषण आप्रवाह बढ्नु, पर्यटन क्षेत्र लयमा फर्किनु र वैदेशिक व्यापारमा आयातको अंश घट्नुलाई जिम्मेवार मानिएको छ । अर्थतन्त्र सुधारका सुरुवाती संकेत देखिए पनि त्यसलाई गति दिन नेपालले अझै केही महत्वपूर्ण काम गर्नुपर्ने सुझाव आईएमएफले दिएको छ ।

'सुदृढ र समावेशी आर्थिक विकासको बाटोमा अर्थतन्त्रलाई लैजान सुधारको गतिलाई तीव्र बनाउन आवश्यक छ । यसका लागि सार्वजनिक लगानी कार्यान्वयनलाई सुदृढ गर्नु, आन्तरिक राजस्व संकलनलाई अझ सशक्त बनाउनु, र अनुदान वृद्धिबाट सुधारका संकेत देखिएको आईएमएफको भनाइ छ ।

विज्ञप्तिमा भनिएको छ । नेपालमा इसिएफ कार्यान्वयनका लागि आईएमएफले राखेको एउटा महत्वपूर्ण शर्तमध्ये १० वटा ठूला वाणिज्य बैंकहरूको कर्जा 'पोर्टफोलियो' समीक्षा (क्रेडिट पोर्टफोलियो रिभ्यु-सिपिआर) पनि एउटा हो । नेपाल राष्ट्र बैंकले सिपिआर प्रक्रिया अधि वढाउन प्रस्ताव आह्वान गरेको भए पनि आर्थिक तथा प्राविधिक मूल्यांकनपछि कुनैपनि कम्पनी योग्य नदेखिएको भन्दै यो प्रक्रिया रद्द भएको छ ।

राष्ट्र बैंकले यो प्रक्रिया पुनः प्रस्ताव आह्वान प्रक्रिया अधि वढाएको छ । तर आईएमएफले भने ठूला बैंकहरूको 'सिपिआर'

आवश्यक रहेको बताएको छ । बैंकहरूले बढ्दो खराब कर्जा र पुँजी व्यवस्थापनमा समस्या भोगिरहेको अवस्थामा निरन्तर निगरानी आवश्यक छ । बैंक तथा वित्तीय संस्थाको नियमनलाई अझ सुदृढ बनाउन र ठूला १० वाणिज्य बैंकको ऋण पोर्टफोलियोको समीक्षा पूरा गर्नु महत्वपूर्ण छ', आईएमएफले विज्ञप्तिमा भनेको छ ।

बचत र ऋण सहकारी संस्थामा रहेका समस्या समाधानलाई प्राथमिकतामा राख्न आईएमएफले सुझाव दिएको छ । सम्पत्ति शुद्धीकरण (मनी लाउन्डरिङ) निवारण ऐन संशोधन हुनु सकरात्मक रहेको उल्लेख गर्दै आईएमएफले नेपाल राष्ट्र बैंक ऐनमा संशोधन, राष्ट्र बैंकको बाह्य लेखापरीक्षण, र सार्वजनिक संस्थानको पारदर्शिता वढाउनुपर्नेमा जोड दिएको छ । आईएमएफ इसिएफको पाचौँ किस्ता निकासका लागि समीक्षाको चरणमा छ ।

आईएमएफ टोलीले नेपालमा रहँदा उपप्रधानमन्त्री तथा अर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेल, नेपाल राष्ट्र बैंकका गभर्नर महाप्रसाद अधिकारी, राष्ट्रिय योजना आयोगका उपाध्यक्ष डा. शिवराज अधिकारी लगायत उच्चपदस्थ अधिकारी र राष्ट्र बैंकका अधिकारीसंग भेटघाट र छलफल गरेको थियो । त्यस्तै निजी क्षेत्रका प्रतिनिधि र विकास साधकद्वारासंग पनि आईएमएफ टोलीले छलफल गरेको विज्ञप्तिमा उल्लेख छ ।

नेप्से परिसूचकमा लगातार पहिरो

काठमाडौं (प्रेस)- धितोपत्र बजारमा मंगलबार शेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक ५९ अंकले ओरालो लागेको छ । नेपाल स्टक एक्सचेन्जका अनुसार नेप्से परिसूचक ५८ दशमलव ९३ अंकले ओरालो लागेर दुई हजार चार सय ७० दशमलव ३९ मा सिमित भएको छ । ठूला कम्पनीको कारोबार मापन गर्ने 'सेन्सिटिभ' परिसूचक नौ दशमलव ५२ अंकले ओरालो लागेर चार सय ४४

दशमलव ८८ मा सिमित भएको छ । कारोबार भएका १३ वटा उपसमूहको शेयर मूल्यमा गिरावट आएको छ । कुल एक करोड ५५ लाख चार हजार नौ सय २९ किता शेयर रु पाँच अर्ब ६८ करोड ९५ लाख ६९ हजार तीन सय ५६ मूल्यमा खरिद विक्री भएको छ । नेप्सेका अनुसार, स्वरोजगार लक्षित आठ दशमलव ८१, अप्पर स्याङ्गे हाइड्रोपावर सात दशमलव ८३, एनआईबिएल

ग्रोथ फन्ड चार दशमलव ८५, इन्व्वा हाइड्रोपावर चार दशमलव ९४ र नविल ब्यालेन्स फन्ड त्रेश्रोका लगानीकर्ताले चार दशमलव शून्य आठ प्रतिशतले कमाएका छन् । हिमालयन हाइड्रोपावर १०, नेपाल फाइनान्स आठ दशमलव ७४, बुद्धभूमि नेपाल हाइड्रोपावर सात दशमलव ९६, श्वेतगांगा हाइड्रोपावर सात दशमलव ६२ र एनआईसी एफिया फ्लेक्सि स्याप फन्डका लगानीकर्ताले सात दशमलव ५५ प्रतिशतले गुमाएका छन् ।

गुल्मीको जिहुरो काठमाडौंको भाठसाभा

गुल्मी- जिल्लाका केही विपन्न परिवारका मानिस जिहुरो विक्री गरेर घरमा नूनतेलको जोहो गरिरहेका छन् । भान्सामा तरकारी र अचारका रूपमा जिहुरो खाने गरिन्छ । उनिहरू प्रजातिको यो वनस्पति डाँटि, भुसे र कान्ते गरी तीन प्रकारको जिहुरो यहाँमा पाइन्छ ।

वर्षातका समयमा लेक क्षेत्रमा बसोबास गर्ने विपन्न परिवारका मानिसको दिनचर्या दिनभर जंगल र पाखामा जिहुरो टिपेर बित्ने गर्छ । जिल्लाको पश्चिमी भेगका जंगल र खोल्साहरूमा प्रशस्त मात्रामा जिहुरो पाइन्छ । दुई दिनको समय लगानी गरेर राम्रै आम्दानी गर्न सकिने भएका कारण त्यस क्षेत्रका विपन्न परिवार वर्षौंदेखि यो पेसा गर्दै आएका छन् । उनीहरू आफूले अघिल्लो दिन टिपेको जिहुरो दोस्रो दिन बिहानै विक्रीका लागि सदरमुकाम तम्घाससम्म आउने गर्दछन् ।

गुल्मीको अजै, घमिर, अखावाड, नेटा तथा ह्वाङ्गदीलगायत जंगलमा प्रशस्त मात्रामा पाइने जिहुरोले विपन्न परिवारको आयआर्जनमा राम्रै सहयोग पुर्याएको छ । जंगलबाट टिपेर ल्याएका चिजको गाउँमा खासै महत्व नहुने भएका कारण उनीहरूले टिपेको जिहुरो डोकामा बोकेर विक्री गर्न सदरमुकाम तम्घाससम्म ल्याउने गर्छन् ।



उत्पादन गर्न कुनै लगानी नलान्ने भएका कारण जंगलमा एक दिन गरेको मेहनतका कारण राम्रो आम्दानी गरिरहेका छन् ।

उनीहरूले जंगलबाट टिपेर ल्याएको जिहुरोलाई स-साना मुठा बनाएर विक्रीका लागि बजारसम्म पुऱ्याउँछन् । एउटा डोकामा एक सय ५० मुठासम्म अटाउँछन् । यसरी एउटा मुठाको मूल्य सदरमुकाम तम्घाससम्म ल्याइपुऱ्याउँदा साना मुठाको रु ३० देखि ठूला मुठाको रु ५० सम्ममा विक्री गर्ने गरेको गुल्मी धुर्कोट गाउँपालिका-५ की चन्द्रकली कुमाल

बताउँछन् । 'दिनभर जंगलमा जानुपर्ने, पानी परेका बेला पानी रुम्दै टिप्नु पर्छ, जंगलमा जुका लागेर हेरान हुन्छ, जंगलमा सितै भेटिन्छ भनेर के गर्नु दुःख त कति छ कति', उनले भने ।

चन्द्रकलीमात्र होइन, उनीजस्तै जंगलबाट टिपेर ल्याएको जिहुरो बोकेर सदरमुकाम आईपुगेकी मीना राना आफूले ल्याएको जिहुरो विक्री गरेर घर फर्कँदा नूनतेल र साबुन किनेर लैजाने बताउँछन् । उनले भनिन्, 'घर खर्च चलाउन ठूलो राहत पुगेको छ ।'

बर्खाको समयमा जंगलदेखि दुई दिनको समय खर्चेर सदरमुकामसम्म ल्याइपुऱ्याउन त्यति सहज भने छैन । तर पनि उहाँहरूजस्तै अन्य व्यक्ति असारबाट भदौ अन्तिम सातासम्म यसरी जंगलबाट टिपेर ल्याएको तरकारीको डोकै बोकेर सदरमुकामको बजारसम्म आईपुग्छन् ।

गुल्मीको जिहुरो सदरमुकाम तम्घासमात्र होइन, अर्घाखाँचीदेखि बुटवलका बजारका तरकारी पसलसम्म पुग्ने गर्दछ । यहाँको जिहुरोको बजारमा राम्रो माग छ । विषादी प्रयोग गरेका तरकारी खाँदाखाँदै हेरान परेका उपभोक्ताका लागि पहाडको लेकबाट टिपेर ल्याएको अर्ग्यानिक जिहुरो खोजीखोजी लैजाने गर्दछन् । यसबाट अचार, तरकारी र चुकौनीलगायत परिकार बनाउन सकिने र निकै स्वादिलो हुने भएका कारण बजारमा यस्ता तरकारीको माग हुने गरेको छ । जिहुरो विक्री गरेर यस क्षेत्रका विपन्न परिवारले याममा एक जनाले रु २० देखि ३० हजारसम्म आम्दानी गर्छन् । सधैँभरि उस्तै प्रकारको तरकारी खाएर हेरान परेकालाई नयाँ स्वाद लिन चाहन्छ जिहुरो निकै मन पराउँछ । आजभोलि कोसेलीका रूपमा समेत जिहुरो बढी मात्रामा बुटवलदेखि काठमाडौंसम्म पठाउने गरिन्छ । रासस

नेपाल इन्भेस्टमेण्ट मेगा बैकलाई भिसा इन्टरनेसनलको सम्मान



काठमाडौं (प्रेस)- नेपाल इन्भेस्टमेण्ट मेगा बैक लिमिटेड (एनआईएमबी) भिसा इन्टरनेसनलद्वारा आयोजित लिडर्सिप कन्फे्रंस नेपाल २०२४ मा 'एक्सलेन्स इन न्यू पेमेन्ट फ्लोस इन्भेस्टमेन्ट'बाट सम्मानित भएको छ । काठमाडौंमा आयोजना भएको 'भिसा लिडर्सिप कन्फे्रंस नेपाल २०२४' कार्यक्रममा एनआईएमबी सम्मानित भएको हो । विगत ४ दशक देखि ग्राहकवर्गहरूलाई गुणस्तर सेवा दिँदै आएको एनआईएमबीले आगामी दिनहरूमा पनि ग्राहकवर्गहरूलाई आधुनिक डिजिटल माध्यममा थप सेवा तथा सुविधा दिने प्रतिबद्धता जनाएको छ । हाल बैकको २७४ शाखा कार्यालय, ६५ वटा एक्सटर्नेस काउन्टर, ७७ वटा शाखा रहित बैकिङ र २६६ वटा एटीएम रहेको छ ।

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabhahabonline.com

facebook

www.facebook.com/Prabhahab Online



प्रभाव दैनिक